

Findbücher

Bestand 91000

Sammlung (1454) 1679 – 2025

Impressum

Landkreis Spree-Neiße / Wokrejs Sprjewa-Nysa

Dezernat IV: Zentrale Steuerung Recht

Fachbereich 10/11: Haupt und Personalverwaltung

Sachgebiet 10.4: Zentrale Dienste

Kreisarchiv

Erarbeitet durch Martin Knopp Kreisarchivar

Heinrich-Heine-Straße 1 03149 Forst (Lausitz) / Baršć

E-Mail: hauptamt@lkspn.de
Telefon: 03562 968-11034

Inhaltsverzeichnis

Impressum	2
Inhaltsverzeichnis	3
Vorwort	I
Bestandsbeschreibung	I
Bestandsgeschichte	I
Weitere Sammlungsbestände	I
Bearbeitungsstand	II
Benutzungsbedingungen	II
Findbuch	1
01. Landschaft, Geologie und Umwelt	1
02. Biografie und Genealogie	2
02.01 Einzelpersonen	2
02.02 Familiengeschichte	4
02.04 Gruppenbiografien	5
02.09 Adressbücher, Einwohnerverzeichnisse, Telefonbücher	6
03. Verwaltung, Behörden, Einrichtungen	8
03.02 Land Brandenburg / Niederlausitz	8
03.05 Kreis Forst	8
03.10 Landkreis Spree-Neiße	11
04. Politik	12
04.01 Parteien	12
04.02 Bürgerinitiativen, Bürgerbewegungen, Klein- und Lokalparteien	15
04.02.01 Demokratischer Frauenbund Deutschlands (DFD)	15
04.02.01 Vereinigung der gegenseitigen Bauernhilfe (VdgB)	15
04.03 Wahlen	16
04.06 Presse und Medien	16
05. Rechtswesen	18
05.02 Gerichte und Gerichtswesen	18
06 Bildungswesen und Forschung	18

06.01 Bildungswesen Allgemein	. 18
06.02 Hochschulen	. 19
06.03 Allgemeinbildende Schulen	. 20
06.08 Sonstige Bildungseinrichtungen	. 21
07. Bauwesen und Denkmalschutz	. 22
07.01 Bauleitplanung	. 22
07.02 Einzelne Gebäude und Bauvorhaben	. 23
07.03 Kulturdenkmäler	. 24
07.05 Gärten und Parks	. 25
08. Kultur und Religion	. 26
08.00 Kultur Allgemein	. 26
08.01 Sagen und Märchen	. 27
08.02 Brauchtum, Sprache, Mundart, Namen	. 27
08.04 Kunst, Musik, Theater, Film	. 27
08.05 Museen, Archive, Bibliotheken	. 32
08.06 Kultur- und Geschichtsvereine	. 32
08.09 Religionsgemeinschaften und Kirchen	. 33
09. Soziale Verhältnisse	. 35
09.01 Soziales Allgemein	
	. 35
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 36
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 36 . 37
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 36 . 37
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 36 . 37 . 37
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 36 . 37 . 37 . 37
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 36 . 37 . 37 . 37
09.01 Soziales Allgemein	. 35 . 36 . 37 . 37 . 37 . 37 . 38
09.01 Soziales Allgemein 09.02 Gesundheitswesen 09.03 Sozialfürsorge 09.04 Familie, Ehe und häusliches Zusammenleben 09.05 Jugend 09.07 Haus und Wohnen 10. Freizeit, Sport und Sportvereine 10.8 Erholungsvereine 10.8 Sportliche Ereignisse	. 35 . 36 . 37 . 37 . 37 . 37 . 38 . 39
09.01 Soziales Allgemein 09.02 Gesundheitswesen 09.03 Sozialfürsorge 09.04 Familie, Ehe und häusliches Zusammenleben 09.05 Jugend 09.07 Haus und Wohnen 10. Freizeit, Sport und Sportvereine 10.8 Erholungsvereine 10.9 Sportvereine	. 35 . 36 . 37 . 37 . 37 . 37 . 38 . 39
09.01 Soziales Allgemein 09.02 Gesundheitswesen 09.03 Sozialfürsorge. 09.04 Familie, Ehe und häusliches Zusammenleben 09.05 Jugend. 09.07 Haus und Wohnen. 10. Freizeit, Sport und Sportvereine 10.8 Erholungsvereine. 10.8 Sportliche Ereignisse. 10.9 Sportvereine. 11. Wirtschaft.	. 35 . 36 . 37 . 37 . 37 . 37 . 38 . 39 . 41
09.01 Soziales Allgemein 09.02 Gesundheitswesen 09.03 Sozialfürsorge 09.04 Familie, Ehe und häusliches Zusammenleben 09.05 Jugend 09.07 Haus und Wohnen 10. Freizeit, Sport und Sportvereine 10.8 Erholungsvereine 10.8 Sportliche Ereignisse 10.9 Sportvereine 11. Wirtschaft 11.01 Wirtschaft Allgemein	. 35 . 36 . 37 . 37 . 37 . 37 . 38 . 39 . 41 . 41
09.01 Soziales Allgemein 09.02 Gesundheitswesen 09.03 Sozialfürsorge 09.04 Familie, Ehe und häusliches Zusammenleben 09.05 Jugend 09.07 Haus und Wohnen 10. Freizeit, Sport und Sportvereine 10.8 Erholungsvereine 10.8 Sportliche Ereignisse 10.9 Sportvereine 11. Wirtschaft 11.01 Wirtschaft Allgemein 11.02 Wirtschaftsverbände	. 35 . 36 . 37 . 37 . 37 . 37 . 38 . 39 . 41 . 41 . 41

11.07 Handel	48
11.08 Geldwirtschaft, Banken und Versicherungen	48
11.09 Verkehr, Nachrichtenwesen und Post	50
11.10 Land-, Fisch- und Forstwirtschaft	50
11.11 Tourismus und Gastwirtschaft	51
11.12 Versorgungswirtschaft, Infrastruktur	52
12. Kriegsereignisse	52
13. Besondere Ereignisse	53
13.01 Naturereignisse	53
13.02 Brand und Feuerwehr	54
13.03 Verbrechen	55
13.05 Umstürze und Revolutionen	56
14. Geschichtliche Überblickswerke	56
14.01 Kreischroniken, themenübergreifendes regionalgeschichtliches Schrifttum	56
14.02 Ortschroniken, themenübergreifendes ortsgeschichtliches Schrifttum	59
15. Partner- und Patenkreise	67

Vorwort

Bestandsbeschreibung

Der Sammlungsbestand des Kreisarchivs Spree-Neiße enthält Archivalien mit thematischem Bezug zur Geschichte des Landkreises und seinen Städten und Gemeinden. Das älteste Sammlungsstück stellt ein Teilband der Chronik der Niederlausitz von Johann Magnus (Warmbrunner Exemplar) dar. Ferner liegen noch in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts gefertigte Abschriften von Quellen zur Geschichte der Stadt Forst (Lausitz) vor. Die Laufzeit dieser Stücke ist nach der Datierung des Originals, nicht nach der Entstehung der Reproduktion angegeben. Von besonderem Wert ist unter den äteren Stücken auch der Reisebericht, den Carl August Groeschke 1832 von seiner Wanderschaft durch Deutschland fertigte.

Bestandsgeschichte

Die Entstehung des Sammlungsbestandes des Kreisarchivs Spree-Neiße ist wegen fehlender Dokumentation im Einzelnen nicht mehr aufzuklären. Die angegebenen Provenienzen sind z.T. als Vermutungen zu verstehen. Ersichtlich ist, dass Sammlungsgut aus dem Forster Heimatmuseum und aus dem Forster Stadtarchiv, das in den 1970er bis 1990er Jahren im Kreisarchiv verwahrt wurde, in den Sammlungsbestand einflossen.

Einen weiteren großen Zuwachs erhielt der Bestand 1994 durch Übernahme des Nachlasses von Klaus Zechel. Dabei geht im Rahmen der Nacharbeiten am Bestand 2024/2025 der auf die Stadt Forst (Lausitz), den Kreis Spree-Neiße und die Niederlausitz bezogene Teil der Sammlung von Klaus Zechel in den Sammlungsbestand ein. Die Provenienz der betroffenen Archivalien ist entsprechend gekennzeichnet. Die persönlichen Dokumente, Diaserien und eigenen Werke Zechels, sowie die Sammlung zum Riesengebirge bildet dagegen den Bestand "Nachlass Zechel".

Ein weiterer großer Teil des Bestands macht die eigene Sammlung von Druckschriften, Forschungsarbeiten und zeitgeschichtlicher Ergänzungsüberlieferung des Kreisarchivs Forst und später des Kreisarchivs Spree-Neiße aus.

Bedingt durch die Entstehungsgeschichte ist der Sammlungsbestand des Kreisarchivs Spree-Neiße stark auf den ehemaligen Kreis und die Stadt Forst bezogen. Die kleineren Sammlungsbestände der ehemaligen Kreisarchive Cottbus-Land, Guben und Spremberg sind größtenteils noch unbearbeitet.

Weitere Sammlungsbestände

Das Kreisarchiv Spree-Neiße besitzt neben dem allgemeinen Sammlungsbestand einen Karten und Planbestand, einen Bestand für Plakate und Aushänge, sowie

umfangreiche Zeitungs- und Amtsdruckschriftensammlungen. Letztere sind aus der Beständeübersicht des Kreisarchivs ersichtlich.

Bearbeitungsstand

Der Bestand wurde bis 2023 von Claudia Barthel bearbeitet. 2024/2025 wurden ausgewählte Sammlungsstücke geordnet, z.T. neu erschlossen und aus der ursprünglichen Hängeregistratur in eine liegende Lagerung umgebettet durch Kreisarchivar Martin Knopp.

Zum gegenwärtigen Zeitpunkt sind nur etwas weniger als die Hälfte des Bestandes abschließend bearbeitet.

Benutzungsbedingungen

Der Sammlungsbestand ist nach dem Brandenburgischen Archivgesetz und der Archivsatzung des Landkreises Spree-Neiße zu benutzen. Nutzungsbeschränkungen liegen für keine der Archivalien vor.

Für die Zitierung wird die Angabe des Archivs, der Bestandsnummer und der Zugangsnummer empfohlen, z.B.:

Kreisarchiv Spree-Neiße, Sign. 91000 / FoSG 439

Findbuch

01. Landschaft, Geologie und Umwelt

FoSG 419 "Flora von Forst und Umgegend" 1928 Enthält: auch Sonderdruck "Klassenausflüge für Forster Schulen". Provenienz: Heimatmuseum Forst (Lausitz); Zechel, Klaus; Urheber: Decker, Paul Altsignatur: SG 30; Heimatmuseum VI/17; SG 221; Nachlass Zechel Nr. 240 "Die Schönheit der heimischen Landschaft: FoSG 446 1937 mit 20 Bildern von Helmut Schulz" Enthält: Schilderungen der Landschaft um Forst (Lausitz).- Zahlreiche Abbildungen Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Jacob, Carl; Schulz, Helmut (Fotograf) Altsignatur: SG 219; Nachlass Zechel Nr. 230 FoSG 238 "Über Naturdenkmale und Geotope im Raum 2015 um Forst (Lausitz). Ein (nicht nur) geologischer Streifzug" Provenienz: Schmidt, Kristian; Urheber: Schmidt, Kristian

FoSG 292 **Die natürlichen Gewässer von Forst (Lausitz)** nach 1927

(Neiße, Malxe, Keunscher Graben,

Eichengraben) Enthält: Typoskript.

Provenienz: -; Urheber: Unbekannt

FoSG 414 Entfernungstabellen für den Kreis Sorau

Enthält: Entschädigungstabelle.

vor 1945

Provenienz: Allgemeine Ortskrankenkasse des

Kreises Sorau; Urheber: -

Altsignatur: SG 66

FoSG 314 Geologie und Naturkunde von Forst (Lausitz) vor 1957 und Umgebung

Enthält: u.a. Tiefenbohrungen bei Groß Leuthen.Hausarbeit "Bergbau und Industrie im westlichen
Teil des Muskauer Faltenbogens" von Charlotte
Henke.- Artikel über naturwissenschaftliche
Wanderungen im Forster Tageblatt von Paul
Decker.- Rotsteiner Klippenzug bei Doberlug.Diplomarbeit über den Muskauer Faltenbogen
von Günter Herbst.- Vortragsserie über
Braunkohlenfossilien von Erwin Siegmund.Samenfund Magnoliaspermum geinitzii
Kirchheimer.- Standortangaben einiger
heimischer Pilzarten von KreisPilzsachverständiger Arthur Löwenberg.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: SG 40

02. Biografie und Genealogie

02.01 Einzelpersonen

FoSG 295 Bürgerrechtsliste der Stadt Forst (Lausitz)

1697 - 1804

(Abschrift)

Enthält: Abschrift oder Auszug.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: SG 25; SG 38

FoSG 389 Buch über Abgaben- und Steuerzahlungen 1779 - 1816 des Johann Christoph Heiligenstadt Provenienz: -; Urheber: Heiligenstadt, Johann Christoph Altsignatur: FoBA45 1 SG; D. 2-02/10 FoSG 421 Wanderpass des Tuchmachergesellen Carl 1856 - 1957 **Moritz Fritsche aus Forst (Lausitz)** Provenienz: -; Urheber: -Altsignatur: SG 19 Persönliche Unterlagen von Christiane Sieber FoBA45 295 1922 - 1951 Enthält: u.a. Schulentlassungszeugnis.-Krematoriumsrechnung. Provenienz: -; Urheber: Sieber, Christiane Altsignatur: Stadtarchiv Forst 5344 FoSG 312 "In Forst überstand er den Krieg" - Beitrag 1969 zum Wettbewerb "Wir schreiben unsere eigene Geschichte" über Otto Nagel Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Winkler, Eveline Altsignatur: SG 36 Paul Thumann (1834-1908), Illustrator und FoSG 325 nach 1990 Maler Enthält: Abschlussarbeit im Fach Wissenschaftlich-Praktische Arbeit. Provenienz: -; Urheber: Seidel, Sven Altsignatur: SG 3

02.02 Familiengeschichte

FoSG 294 Familienchronik Stübner

1931

Enthält: Typoskript "Der Forster Maler der Lebensfreude" (Nachruf auf den Maler Robert Emil Stübner) mit Verzeichnis der in Besitz der Stadt Forst (Lausitz) befindlichen Werke.-Familienchronik Stübner 1754-1930.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Löwenberg, Arthur (Lehrer)

02.04 Gruppenbiografien

FoSG 271

"Geschichten aus dem Leben. Menschen in Döbern-Land"

Enthält: Kurzbiographien von Storch, Marlies.-Marbach, Hubert (Winzer).- Michalski, Uwe (Döberner Karnevals-Club e.V.).- Zeuner, Annett.-Putzler, Thomas (Glasschleifer).- Engelkind, Volkmar (Landsportgemeinschaft Pferdesport Groß Schacksdorf).- Pech, Kristian (Schriftsteller).- Boduan, Sigrid (Spinnstube Spremberg/Klein Loitz).- Fengler, Margot (Volkschor Döbern).- Herold, Ekkart (Demokratieverein).- Kroczek, Christine.-Kroczek, Dietmar.- Plutz, Heribert (Karnevalsverein Klein Kölzig).- Nooke, Liane.-Noack, Kurt (Bund der Stalinistisch Verfolgten Brandenburg).- Günther, Klaus-Bernd (Ziegenhof "Zur Wolfsschlucht").- Kubisch, Willi (Heimatverein).- Reck, Renate (Kinder- und Jugendchor).- Eppinger, Uwe (Ziegeleibahn).-Mader, Frank.- Noack, Hans-Joachim (Tourismusverein Klein Kölzig).- Hornower Mühlenverein.- Enger, Florian.- Beerholdt, Sandra.- Matthyssen, Goedele (Confiserie Hornow).- Herkula, Andreas.- Vatter, Eberhard.-Winkler, Karin (Gaststätte "Zur Bruchmühle").-Roy, Eberhard (Amateurfunker).- Müller, Hayno.-Heß, René (Eselhof).- Brucke, Renate (Laden Bohsdorf).- Bohlen, Winfried.- Budek, Rüdiger.

Provenienz: Lokale Aktionsgruppe Neiße-Land; Urheber: Herkula, Henry; Kluge, Kerstin; Jakob, Marie Loisa; Wiesner, Steven

FoSG 234

"Die Ehrenbürger der Stadt Forst (Lausitz) 1854-1991"

Provenienz: Geisler, Manfred; Urheber: Geisler, Manfred

2021

2013

02.09 Adressbüc	her, Einwohnerverzeichnisse, Telefonbücher	
FoSG 395	Adressbuch für Forst (Lausitz)	1875 - 1876
	Provenienz: Harmuth, Fritz; Urheber: Bittrich, Benjamin (Verlag) Altsignatur: Stadtarchiv D3-01/1	
FoSG 396	Verzeichnis der Straßen und Plätze der Stadt Forst (Lausitz) nebst Nummerierung derselben ab 01.05.1888	1888
	Provenienz: - ; Urheber: Stadt Forst (Lausitz) Altsignatur: FoSG 21; Stadtarchiv D 3-01/18	
FoSG 401	Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst i. L.	1894
	Provenienz: - ; Urheber: Brede, Theodor (Verlag) Altsignatur: Stadtarchiv D3-01/6	
FoSG 397	Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst i. L.	1899
	Provenienz: - ; Urheber: Brede, Theodor (Verlag) Altsignatur: Stadtarchiv D3-01/9	
FoSG 405	Nachtrag zum Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst, Lausitz	1904
	Provenienz: -; Urheber: Brede, Theodor (Verlag)	

FoSG 398	Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst i. L. nebst umliegenden Ortschaften Enthält: auch Nachtrag Ortschaften Groß Bademeusel, Berge, Groß Bohrau, Klein Bohrau, Briesnig, Domsdorf, Eulo, Jähnsdorf, Groß Jamno, Klein Jamno, Keune, Mehlen, Mulknitz, Naundorf, Nossdorf, Sacro, Seuno, Simmersdorf, Strega, Groß Schacksdorf. Provenienz: -; Urheber: Brede, Theodor (Verlag) Altsignatur: Stadtarchiv D3-01/12	1907
FoSG 404	Nachtrag zum Adressbuch der Stadt Forst (Lausitz)	1909
	Provenienz: -; Urheber: Brede, Theodor (Verlag) Altsignatur: Stadtarchiv D3-01/13	
FoSG 399	Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst i. L. nebst umliegenden Ortschaften Enthält: auch Nachtrag Ortschaften Groß Bademeusel, Berge, Groß Bohrau, Klein Bohrau, Briesnig, Domsdorf, Eulo, Jähnsdorf, Groß Jamno, Klein Jamno, Keune, Mehlen, Mulknitz, Naundorf, Nossdorf, Sacro, Seuno, Simmersdorf, Strega, Groß Schacksdorf.	1911
	Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Brede, Theodor (Verlag) Altsignatur: NL Zechel 241	
FoSG 400	Geschäfts-Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst-Lausitz	1925
	Provenienz: -; Urheber: Brede, Theodor (Verlag) Altsignatur: Stadtarchiv D3-01/17	
FoSG 402	Forster Stadtbuch : Adressbuch der Fabrik- und Handelsstadt Forst-Lausitz	1935
	Provenienz: Winkelmann, Heinz; Urheber: Hoene, E. (Verlag)	

FoSG 403 Stadtadressbuch Forst (Lausitz) 2003

Provenienz: -; Urheber: Novoprint VerlagsGmbH

03. Verwaltung, Behörden, Einrichtungen

03.02 Land Brandenburg / Niederlausitz

FoSG 327 Ständischer Schluss der Landesversammlung 1848

des Markgraftums Niederlausitz für das Jahr

1847

Enthält: Druck Lübben bei Friedrich Driemel.-

Stempel des Heimatmuseums.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz); Urheber: -Altsignatur: SG 43

03.05 Kreis Forst

FoSG 276 Bürgerinformation "Landkreis Forst" / 1992 - 1993

"Landkreis Forst in der Lausitz" Enthält: Jahrgänge 1992, 1993.

Provenienz: Landkreis Forst; Urheber: Landkreis

Forst

FoSG 293

Bürgermeister der Stadt Forst (Lausitz)

1842 - 2007

1912

1924

Enthält: Liste der Bürgermeister bzw. Ratsmitglieder 1400 bis 1990.- Lebenslauf Johann Heinrich Haupt (geb. 08.07.1779) (Abschrift).- Lebenslauf Paul Decker (geb. 13.11.1867).- Zeitungsausschnitt "Stadtoberhäupter im Spiegel der Vergangenheit. Die Chefs der Forster Verwaltung während der letzen 60 Jahre" aus Lausitzer Volkszeitung v. 24.11.1931.- Krankmeldung des Bürgermeisters Giesecke v. 28.06.1866.- Quittung für eine Spende für Webermeister in Kamenz anlässlich eines Brandes v. 17.10.1842.- Anschreiben zu einem Taufschein für Christian Hanko aus Gahry v. 19.06.1842.- Todesmeldung Paul Decker.-Ausweis des sowjetischen Stadtkommandanten für Rosa Behr.- Portrait Willo Gründer.- Portrait Otto Kallsinger.- Portrait Stadtrat Bodo Hammer.-Zeitungsausschnitt über Oskar Lehmann.-Zeitungsausschnitte Bürgermeisterwahl 2007.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: -Altsignatur: SG 38

FoSG 443

"Forster Ortsrecht: Sammlung der für den Stadtkreis Forst (Lausitz) erlassenen Ortsstatute, Steuer-, Gebühren- und sonstigen Ordnungen der städtischen Körperschaften, sowie der Polizeivorschriften"

Provenienz: Schorn (Rechtsanwalt und Notar), Forst (Lausitz): Urheber: Stadt Forst (Lausitz)

FoSG 444

Verwaltungsbericht "Bericht über die Verwaltung der Gemeindeangelegenheiten der Stadt Forst (Lausitz) für die Zeit vom 1. April 1914 bis dahin 1924"

Provenienz: -; Urheber: Stadt Forst (Lausitz)

Altsignatur: Nr. 227

FoSG 307 Geschichte des Stadtwappens von Forst

1937 - 1974

(Lausitz) von 1667 bis 1924

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Stadtarchivar

Altsignatur: D 07/1; SG 36/10

FoSG 450

"Wegweiser durch Verwaltung, Wirtschaft und 1949 Verkehr der Tuchstadt Forst (Lausitz)"

Enthält: u.a. Gesundheitswesen.- Rechtspflege.-

Kulturelle Einrichtungen.- Parteien und Organisationen.- Kirchen.- Forster Firmenverzeichnis (nach Branchen).

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Rat der

Stadt Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 220; Nachlass Zechel Nr. 233;

SG 130

FoSG 490

Stadtordnungen der Stadt Forst (Lausitz)

1965, 1971,

1986

Provenienz: -; Urheber: Rat der Stadt Forst

(Lausitz)

Altsignatur: SG 139

FoSG 341

Gemeindeverband Drebkau 1972-1982

1982

Enthält: u.a. Entstehung aus den Gemeinden Casel (mit OT Illmersdorf), Domsdorf (mit OT Steinitz), Greifenhain (mit OT Radensdorf), Jehserig (mit OT Rehnsdorf), Laubst (mit OT Löschen), Leuthen, Schorbus (mit OT Klein Oßnig und Auras), Siewisch (mit OT Koschendorf) und Stadt Drebkau (mit OT Golschow).- Geschichte und Struktur des Gemeindeverbandes.- Bildung der KAP Drebkau (Kooperativen Abteilung Pflanzenzucht) und LPG (P) Drebkau.- Ergebnisse im sozialen, gesundheitlichen und kulturellen.- Statistik.-

Zahlreiche Abbildungen.

Provenienz: -; Urheber: Gemeindeverband

Drebkau: Hoppe, Hans-Joachim

Altsignatur: CoSG 91 (?)

FoSG 340 Bürgerinfo Hornow-Simmersdorf

1996

Enthält: u.a. Vorstellung des Amtes und der Gemeinden Bloischdorf, Lieskau, Wadelsdorf, Gahry, Groß Schacksdorf, Hornow, Gosda, Graustein, Groß Luja, Jocksdorf, Smarso, Sellessen, Simmersdorf, Trebendorf, Türckendorf, Wadelsdorf, Jethe.-Verwaltungsinformationen.-

Provenienz: -; Urheber: Amt Hornow-

Simmersdorf

FoSG 262 **Broschüre "Herzlich Wilkommen im Amt Döbern-Land. Informationen für Bürger**,

2022

Neubürger und Gäste"

Enthält: u.a. Vorstellung des Schulzentrums und der amtsangehörigen Gemeinden Felixsee, Groß Schacksdorf-Simmersdorf, Jämlitz-Klein Düben, Neiße-Malxetal, Tschernitz und Wiesengrund und ihrer Ortsteile.- Kindertagesstätten.- Organigram Amtsverwaltung.

Provenienz: -; Urheber: Amt Döbern-Land

FoSG 296 Beschreibung des Eidbuchs der Stadt Forst

um 1930

(Lausitz) von 1697 bis 1828

Enthält: Eidespflichtige Ämter.- Verzeichnisse der

Eidesleistenden.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/18; SG 37

03.10 Landkreis Spree-Neiße

FoSG 277 Bürgerinformation "Landkreis Spree-Neiße"

1995 - 2000

Enthält: Jahrgänge 1995, 1997/1998, 1998, 2000.

Provenienz: Landkreis Spree-Neiße; Urheber:

Landkreis Spree-Neiße

FoSG 278 Bürgerinformation "Landkreis Spree-Neiße"

eiße" 2002 - 2017

Enthält: Jahrgänge 2002, 2004, 2007, 2009,

2010, 2014, 2017.

Provenienz: Landkreis Spree-Neiße; Urheber:

Landkreis Spree-Neiße

FoSG 279 Arbeitsberichte der Euroregion Spree-Neiße-Bober über die Förderperioden 2007 bis 2013

2015, 2019

und 2014 bis 2020

Enthält: Vorstellung der geförderten Projekte.

Provenienz: Lokale Aktionsgruppe Spree-Neiße-Land e.V.; Urheber: Euroregion Spree-Neiße-

Bober e.V.

04. Politik

04.01 Parteien

FoSG 251 Wahlwerbung der CDU

1993, 2002

2010 - 2024

- 2003,

Kommunalwahl am 26.05.2019.- Kommunalwahl am 25.05.2014.- Landratswahl am 10.01.2010 mit

Kurzbericht zur Arbeit der CDU-Kreistagsfraktion

Spree-Neiße.- Heimatbrief Julian Brüning

Enthält: Kommunalwahl am 09.06.2024.-

"Gemeinsam Stark", 2020.- Kommunalwahl am 26.10.2003.- "CDU Spree-Neiße Konkret :

Informationen des Kreisverbandes der Christlich Demokratischen Union im Landkreis Spree-Neiße", Ausgabe 01/2002.- Kommunalwahlen am

05.12.1993.

Provenienz: CDU-Kreisverband Spree-Neiße; Urheber: Christlich Demokratische Union

FoSG 476 Wahlwerbung der FDP

1990, 2003

Enthält: "Unser Kandidat für den Landtag -Eberhard Klemann", 1990.- Wahlprogramm und Kandidatenliste für die Stadtverordnetenversammlung Forst (Lausitz) und den Kreistag Spree-Neiße", 2003.

Provenienz: -; Urheber: Freiheitlich

Demokratische Partei Altsignatur: SG 170

FoSG 475 Wahlwerbung der SED-PDS

1990

Enthält: Delegiertenausweis für die SED-PDS-Kreisdelegiertenkonferenz am 10.02.1990.- "Wir über uns : Monatsschrift des Kreisvorstandes

Forst" vom März, April 1990.

Provenienz: - : Urheber: Partei des

Demokratischen Sozialismus, Kreisvorstand Forst

(Lausitz)

Altsignatur: SG 170

FoSG 477 1990 - 1993 Zeitung "Informationen aus Guben: Linker

Stadtanzeiger"

Enthält: Nrr. 4/1990, 4/1991, 3/1992.

Provenienz: -; Urheber: Partei des Demokratischen Sozialismus, Guben

Altsignatur: SG 170

FoSG 253 Zeitung der Partei Die Linke "Links.Blick : Die 2002 - 2022

linke Zeitung für Forst (Lausitz) und

Umgebung" und Vorgänger

Enthält: Ausgaben 1/2021 (Mai), 3/2021 (Dezember), 1/2022 (April), 2/2022 (Oktober).-Auch: "Malxe-Kurier: Unabhängige linke Zeitung für Forst und Umgebung" Nr. 07/2022 (Zeitung

der Fraktion unabhängig Links in der

Stadtverordnetenversammlung Forst).- "Malxe Blatt: mit Herz und Schnauze", Nrr. 3/2002, 6-8/2002, 10/2002, 6/2003, 4/2004, 2/2007, 9/2012,

5/2013, 7-8/2013, 3/2015, 2/2019.

Provenienz: Die Linke Kreisverband Lauistz, Ortsgruppe Forst (Lausitz); Urheber: -

FoSG 252 Wahlwerbung der Partei Die Linke zur

2014, 2024

Enthält: Flyer zur Kommunalwahl am 09.06.2024.- Zeitschrift Lausitzer Links.Blick / Łużyski glěd wótlěwa (Druckausgabe) Mai 2024.- Zeitung "100% Sozial für Spree-Neiße: Zeitung zu den Kommunal- und Europawahlen 2014".

Provenienz: Die Linke Kreisverband Lauistz, Ortsgruppe Forst (Lausitz); Urheber: -

FoSG 378 Wir sind die stärkste der Partei. Entschließung 1967

der IX. Kreisdelegiertenkonferenz am 21. und

22.01.1967

Provenienz: -; Urheber: SED-Kreisparteiorganisation Forst (Lausitz)

FoSG 374 Zeitungsausschnittsammlung zu Partei und 1973

Gewerkschaft

Enthält: Thälmanngedenken.- Ehrung Biedermann, Fritz.- Ehrung Schliebus, Hermann.-Ehrung Hornick, Berta.- Nachruf Hartkopf, Martha.

Provenienz: Peter, Heinz; Urheber: Peter, Heinz

Altsignatur: SG 122

FoSG 473 Wahlwerbung der SPD

2002 - 2003

Enthält: Stadtverordnetenwahl 26.10.2003.-"Politik für Deutschland: Zeitung der SPD zur Bundestagswahl", August 2002 u.a. Blickpunkt Cottbus/Spree-Neiße.

Provenienz: -; Urheber: Sozialdemokratische

Partei Deutschlands Altsignatur: SG 170

04.02 Bürgerinitiativen, Bürgerbewegungen, Klein- und Lokalparteien

FoSG 474 Wahlwerbung der DBD (Demokratische 1990

Bauernpartei Deutschlands)

Enthält: Flugblatt "Was will die DBD".

Provenienz: -: Urheber: Demokratische

Bauernpartei Deutschlands

Altsignatur: SG 170

04.02.01 Demokratischer Frauenbund Deutschlands (DFD)

FoSG 497 Urkundenformulare 1978, 1981

Enthält: Urkunde für vorbildliche Arbeit, blanko, unterschrieben von Sonni Mattigk.- Urkunde für 25jährige Mitgliedschaft, blanko, unterschrieben

von Ilse Thiele.- "Informationsblatt der Kreisleitung der SED Forst", Nr. 3/1981: "Wissenschaft und Technik geht jeden an".

Provenienz: -; Urheber: Demokratischer Frauenbund Deutschlands, Bezirksvorstand

Cottbus

Altsignatur: SG 160

04.02.01 Vereinigung der gegenseitigen Bauernhilfe (VdgB)

FoSG 487 "VdgB: aktiver Mitgestalter des neuen Lebens 1989

auf dem Lande"

Enthält: Geschichte des VdgB.- Bauernmärkte.-Internationale Solidarität.- Sport.- Lindenaer Bauernmuseum.- Sorbische Brauchtumspflege.-

Volkskammerabgeordnete.-Molkereigenossenschaft.-

Bäuerinnenkommission.- Geistig-kulturelles

Leben.- Urlaub auf der MS Arkona.-

Zusammenarbeit mit der FDJ.- Bauernstube

Kahsel.- Bauernmarkt Drebkau.

Provenienz: - ; Urheber: Vereinigung der gegenseitigen Bauernhilfe, Bezirksvorstand

Cottbus

04.03 Wahlen

FoSG 250

Wahlwerbung der Parteien zur Kommunalwahl 2024 und Europawahl am 09.06.2024

Enthält: SPD.- FDP.- Gruppe unabhäniger Bürger (GUB SpN).- Wir Gubener Bürger (WGB).- Alternative für Deutschland (AfD).- CDU-FDP-Fraktion Guben. Auch Flyer Unteilbar Forst Kundgebung am 04.02.2024.- Aufruf zum Fahrzeugkorso durch Forst (Lausitz) am 17.02.2024.

Provenienz: -; Urheber: -

04.06 Presse und Medien

FoSG 371

Herausgabe des "Wegweiser durch das kulturelle Leben des Kreises Forst", Band 1

1959

Enthält: v.a. Typoskripte von Aufsätzen und Veranstaltungsplänen. Auch Internationale Aufträge an den VEB Vereinigte Feintuchwerke, Forst (Originale).- Aushang Veranstaltungsplan der SED-Bezirksleitung Cottbus, Abt. Agitation/Propaganda, Januar 1959.- Druckfahnen mit Zeichnungen von L. Pfeiffer zum Thema "Forst in Flammen", Brand der Mühle und Fabrik, 1852 und Foto Großbrand 1945 vom Dach eines Wohnhauses der Karl-Liebknecht-Straße aufgenommen.- Broschüre des Kreisausschusses für Jugendweihe mit Anmeldeschein.- "Urkunde zur Erforschung der Geschichte der örtlichen Arbeiterbewegung" (blanko).

Provenienz: Deutscher Kulturbund.

Kulturkommission des Kreises Forst (Lausitz);

Urheber: -

FoSG 372 Herausgabe des "Wegweiser durch das kulturelle Leben des Kreises Forst", Band 2

1959

Enthält: v.a. Typoskripte von Aufsätzen und Veranstaltungsplänen. Auch Urkunde "Metallspende des deutschen Volkes zum Geburtstag des Führers im Kriegsjahr 1940" (blanko).- Druckfahne Abbildungen zum Wiederaufbau in Forst (Lausitz) (Wegweiser 10/1959).

Provenienz: Deutscher Kulturbund,

Kulturkommission des Kreises Forst (Lausitz);

Urheber: -

Altsignatur: SG 127

FoSG 320 **Diplomarbeit "Die Entwicklung der sozialdemokratischen Zeitung Märkische**

1981

Volksstimme (1890-1914)"

Provenienz: -; Urheber: Mader, Frank

05. Rechtswesen

05.02 Gerichte und Gerichtswesen

FoSG 289 Gerichtswesen und herrschaftliche Rechte in vor 1945 Forst (Lausitz)

> Enthält: Quellenabschriften: Verkauf eines Ackers in Alt-Forst.- Kreisgerichts-Collegial-Deputation und Amtsgericht (Ablösung des herrschaftlichen Gerichts).- Fleischbänke, Brot- und Semmelbänke auf dem Marktplatz.- Pachtvertrag des Dressigschen Lehnguts in Alt-Forst 1736.-Eingriff der Stadt in die Amtsrechte der Herrschaft 1769.- Teilung der Herrschaft und Huldigung 1668.- Besitzrecht am Friedhof bei der Landkirche.- Friedhof in der Peitzer Vorstadt.-

Freihäuser und Burglehne.-Großgeschosseinnahme 1724.-Fleischerprozess.- Gerichtswesen und

Gerichtsorgane von 1815-1892 (Ablösung der

städtischen Gerichtsbarkeit).

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: D 15-06/2

06. Bildungswesen und Forschung

06.01 Bildungswesen Allgemein

FoSG 449 1929 "Festschrift zur Provinzial-Lehrer-Tagung in

Forst (Lausitz)" am 06.-08.04.1929 Enthält: u.a. "Das Forster Schulwesen" von W.

Matschke.- "Kunst und Wissenschaft in Forst" von Bernhard Schulze.- Werbung Flügel- und Pianofabrik Philipp.- "Forst als Sport- und

Turnstadt" von Lutz-Joachim Schüler.- Werbeteil.

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Lehrerverband der Provinz Brandenburg, Presseausschuss; Lehrerverein Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 219; Nachlass Zechel Nr. 229

FoSG 493 **"Ferienpass für die Sommerferien 1984 in der** 1984 **Stadt Forst"**

Enthält: u.a. Bilderrätsel (Wandbild Atom, Schmetterlinge, Fische, Friedenstauben).-Veranstaltungskalender

Provenienz: -; Urheber: Rat des Kreises Forst, Abt. Volksbildung, Kreisferienausschuss

Altsignatur: SG 148

06.02 Hochschulen

FoSG 258 Festschriften und Ausstellungen zur Ingenieurschule für Textiltechnik in Forst (Lausitz)

Enthält: "Studieninformation Ingenieurschule für Textiltechnik", 1983.- Broschüre Richard Ihlo, "Ingenieurschule für Textiltechnik Forst/Lausitz", 1985.- Broschüre Richard Ihlo, "Ingenieurschule für Textiltechnik Forst/Lausitz. Die Entwicklung der Lehranstalt als textiltechnische Bildungsstätte von 1885 bis 1985", 1985.- Sonderausgabe Textiltechnik Jg. 35, Hft. 7, "100 Jahre textiltechnische Bildungsstätte in Forst - Die Ingenieurschule für Textiltechnik stellt sich vor", 1985.- Broschüre Brandenburgisches Textilmuseum, "125 Jahre Textilfachschule Forst (Lausitz). Begleitheft zur Ausstellung 'Was Hänschen nicht lernt..." - 125 Jahre Textilfachschule und Forster Schulgeschchichte", 2010.- Zeitungsausschnitte.

Provenienz: Textilschule für Ingenieurtechnik; Urheber: Textilschule für Ingenieurtechnik Altsignatur: SG 75; SG 180; SG 228 1983 - 2010

06.03 Allgemeinbildende Schulen

FoSG 417 Schuljahresberichte der Luisenschule in Forst 1910 - 1911 (Lausitz)

Enthält: Schuljahre 1909/10, 1910/11. Auch Kopie "Die Goetheschule im Wandel der Zeiten" aus Wegweiser.

Provenienz: -; Urheber: Luisenschule (Städtische

Höhere Mädchenschule) Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 30; Stadtarchiv D13-04/2; D10-

02/5

FoSG 462 "Festschrift anläßlich der feierlichen 1991

Neugründung des Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymnasiums Forst" am 03.07.1991

Enthält: auch Geschichte des Gymnasiums bis 1945.- EOS Forst (Lausitz).- Schulpolitische Situation im Kreis Forst im Herbst 1989.- Schuljahreschronik 1990/1991.- Gründung des Fördervereins "Bund der Ehemaligen und Freunde des Gymnasiums Forst e.V.".- Grüße der Partnerschulen Zweibrücken und Wermelskirchen.

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Scholze, Wilfried; Bischoff, Joachim; Brandt, Petra;

Wotzka, Günter

Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 262

FoSG 471 Festschrift "90 Jahre Pestalozzischule Forst" 1994

04.05.1904 bis 04.05.1994

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Ulbrich, Reiner (Schulleiter Pestalozzischule Forst

(Lausitz))

Altsignatur: SG 230; Nachlass Zechel Nr. 283

FoSG 261 **Schulbroschüren** 2008

Enthält: Schulbroschüre 2008.

Provenienz: -; Urheber: Oberstufenzentrum 2

Cottbus

06.08 Sonstige Bildungseinrichtungen

FoSG 454 Festschrift "5 Jahre Kinder und 1954 Jugendsportschule Forst (Lausitz)"

Provenienz: -; Urheber: Kinder- und Jugendsportschule Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 130

FoSG 260 **Festschrift 25 Jahre Betriebsberufsschule** 1985

"Ernst Thälmann" VEB Gaskombinat

Schwarze Pumpe

Provenienz: Betriebsberufsschule "Ernst Thälmann" des VEB Gaskombinat Schwarze

Pumpe; Urheber: -

FoSG 264 Lehrer- und Absolvententreffen der Kinder- 1995 - 1999

und Jugendsportschule Forst (Lausitz),

Jahrgänge 1958 bis 1961

Enthält: v.a. Einladungsschreiben.- Schüler- und Lehrerlisten.- Fotos. Auch Klassenfoto (1936) und Schülerliste des Jahrgang 1927 der Grundschule

2, Forst (Lausitz), Bahnhofstraße.

Provenienz: Handreck, Kurt; Urheber: -

FoSG 259 Berufsausbildung in Guben vor und nach 2004

1945

Enthält: u.a. Zeitzeugenbericht zur

Berufsausbildung zum Wollstoffmacher bei der Firma F.W. Schmidt.- Städtische Berufsschule.-

Bezirksfachklasse Schornsteinfeger.-Zentralberufsschule für Uhrmacher.-Betriebsberufsschule Gubener Wolle.-Landwirtschaftliche Berufsschule (LBS).-Betriebsberufsschule Chemiefaserwerk.

Provenienz: Oberstufenzentrum 1 Forst (Lausitz);

Urheber: Micksch, Werner

07. Bauwesen und Denkmalschutz

07.01 Bauleitplanung

FoSG 384 "

"Die Bauliche Entwicklung von Forst-Lausitz" 1926, 1928 aus der Deutschen Bauzeitung

Enthält: Ausg. v. 25.01.1928, 01.02.1928 u. 14.03.1928.- Zahlreiche Abbildungen. Auch Sonderdruck Osborn, Max "Stadtbaurat Rudolf Kühn in Forst" aus Neue Baukunst Bd. 2, Hft. 2 (1926).- Sonderdruck Rössler, Carl "Zu den Arbeiten von Stadtbaurat Dr. Rudolf Kühn in Forst (L.)" aus Neue Baukunst Bd. 2, Hft. 15 (1926).- Typoskript "Realgymnasium mit Oberrealschule in Forst (Lausitz): Architekt: Stadtbaurat Dr. ing. Kühn" (Kopie).- Faltblatt "Kühn[e] - Zeiten in Forst (Lausitz): Stadtbaurat Dr. Rudolf Kühn: Bauen in der Moderne (1920-1934)"

Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber:

Kühn, Rudolf Altsignatur: SG 1

FoSG 381

NAW-Echo "Rund um den Wasserturm", Dezember 1962

1962

Enthält: Programm zur Stadtverschönerung.-Beilage zur Forster Volkszeitung.- Weitere Ausgaben in Forster Volkszeitung eingebunden.

Provenienz: -; Urheber: Rat der Stadt Forst (Lausitz); Nationale Front, Stadtausschuss

FoSG 274

"Erfassung und Bewertung von städtebaulich relevanten Ensembles in Siedlungen ländlicher Räume für die Wohnraumbeschaffung, Bericht zum Kreis Spree-Neiße"

Enthält: auch Broschüre Wohnraum in ländlichen Gebäudeensembles, Erhalt leerstehender ortsbildprägender Bausubstanz (Bauernhöfe, Gutsanlagen, Mühlen und Speicher, Dorfgasthöfe, Dorfschulen).

Provenienz: Lokale Aktionsgruppe Spree-Neiße-Land e.V.; Urheber: Institut für Stadtentwicklung und Wohnen des Landes Brandenburg

07.02 Einzelne Gebäude und Bauvorhaben

FoSG 383

Architekturzeichnungen und Pläne für den östlichen Brückenkopf der Langen Brücke in Forst-Berge

Enthält: Grundriss des Areals zwischen Uferstraße, Pförtener Straße und Windmühlenstraße.- Ansicht vom Westufer über die Lange Brücke.- Fassadenriss von Westen über die Lange Brücke.- Ansicht unmittelbar vom Neißeufer neben der Langen Brücke.- Vogelperspektive von Südosten.- Fassadenriss von Westen über Lange Brücke mit weiterer Bebauung Neißeabwärts.- Fotographische Reproduktionen.- Format 22 x 11 cm.

Provenienz: Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Kühn, Rudolf (Stadtbaurat Forst (Lausitz)); Müller, Felix (Architekt); Schwalbe, Walter (Architekt) Altsignatur: SG 1 1997

1926

FoSG 382 Fassadenrisse zum Entwurf für den 1926 **Gutenbergplatz in Forst (Lausitz)** Enthält: Frontalansicht Hochhaus.- Frontalansicht Hochhaus mit Gebäuden beidseitig des Gutenbergplatzes.- Seitenansicht und Querschnitt in Verlängerung der Langen Brücke.- Häuschen am Brückenkopf der Langen Brücke.-Fotographische Reproduktionen.- Format 17 x 11,5 cm. Provenienz: Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Kühn, Rudolf (Stadtbaurat Forst (Lausitz)) Altsignatur: SG 1 07.03 Kulturdenkmäler FoSG 455 Bildbroschüre "Forst : einst und jetzt" 1956 Enthält: zahlreiche Abbildungen. Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Tonko, F. (Fotograf); Fabian, Erich; Kulturkommission des Kreises Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 220; Nachlass Zechel Nr. 231; SG 124; D 13-02/14 FoSG 461 "Denkmalpflege im Kreis Forst" 1977 Enthält: Denkmalinventar. Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Balde, Max; Rat des Kreises Forst (Lausitz), Abt. Kultur

SG 180

Gärten der Mark)

Provenienz: - ; Urheber: Freundeskreis Schlösser und Gärten der Mark

Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 265;

"Neuhausen Niederlausitz" (Schlösser und

2005

FoSG 272

FoSG 379 Evangelische Kirchen zwischen Spree und 2006 Neisse

Enthält: Cottbus.- Dissenchen.- Döbbrick.- Groß Gaglow.- Hänchen.- Illmersdorf.- Kahren.- Komptendorf.- Laubst.- Leuthen.- Schorbus.- Willmersodrf.- Schmellwitz.- Forst (Lausitz).- Dubrau.- Eulo.- Sacro.- Grießen.- Groß Bademeusel.- Groß Schacksdorf.- Horno.- Mulknitz.- Naundorf.- Guben.- Atterwasch.- Bomsdorf.- Drachhausen.- Drewitz.- Grano.- Groß Breesen.- Kerkwitz.- Heinersbrück.- Jänschwalde.- Neuendorf.- Peitz.- Pinnow.- Sembten.- Steinsdorf.- Tauer.- Briesen.- Burg (Spreewald).- Dissen.- Fehrow.- Glinzig.- Gulben.- Kolkwitz.- Krieschow.- Papitz.- Sielow.- Werben.

Provenienz: -; Urheber: Evangelische Kirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz

07.05 Gärten und Parks

FoSG 350 Zeitungsausschnittsammlung zum 60jährigen 1973 - 1974

Jubiläum des Forster Rosengartens Enthält: auch Flugblätter.- Abbildungen.

Provenienz: Peter, Heinz; Urheber: Peter, Heinz

08. Kultur und Religion

08.00 Kultur Allgemein

FoSG 453 Kulturkalender

1967, 1975 - 1979, 1981, 1988

Enthält: "Veranstaltungsplan der Stadt Forst", November 1967.- "Kulturangebot des Kreises Forst", 1975, 1976.- "Beilage zum Kulturangebot des Kreises Forst", 1975.- "Kultur- und Sportangebot des Kreises Forst", 1977, 1978.- "Kulturangebot", 1978, 1979.- "Kultur 1981".- "Jahres-Kultur-Kalender", 1988 ("10 Jahre rekonstruiertes Kulturhaus, 1978-1988").

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Kreiskabinett für Kulturarbeit Forst (Lausitz); Kulturhaus der Textilarbeiter, VEB Forster Tuchfabriken Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 268, 269, 270, 271; SG 130; SG 148; SG 150

FoSG 387

Kulturbund, Kreisleitung Forst (Lausitz)

1970er/1980er

Enthält: Typoskripte "Leitsätze der Gesellschaft für Natur und Umwelt im Kulturbund der DDR".-"Zirkel Schreibende Jugendliche der Stadt Forst", 1982.- "Tips für die Erarbeitung eines Kulturplanes einer Jugendbrigade/FDJ-Gruppe".- Gedicht "Spürst du / den Atem der Rosen auf deiner Haut ..." von Wegner, Irene.-Gedicht "Am Baum mit Winterbirnen ..." von Scholta, Karola (VEB Forster Tuchfabriken, Zirkel Schreibender Arbeiter).- "Kulturelle Höhepunkte", 1982.- "Wir gestalten ein Wohngebietsfest! - Aber wie?".- "Die Gesellschaft für Natur und Umwelt im Kulturbund der DDR".- Liste "Schausteller" (v.a. Fahrbetriebe).- Potrait eines Volkskunstschaffenden" (Bernd Fabian).-Gedanken für eine Satzung des Kulturbundes der DDR, 1990.- Offener Brief an alle Mitglieder des Kulturbundes, 1990.- Gesetzliche Bestimmungen über Museen.- "Beschluss der Bezirksleitung Cottbus der SED zur weiteren Auswertung des X. Parteitages der SED", 1981.

Provenienz: Kreismuseum Forst (Lausitz);

Urheber: Kunz, Reinhard Altsignatur: SG 119; 160

08.01 Sagen und Märchen

FoSG 380 "Schnurren und Schnaken aus Forschte",

1997, 2012

autobiographische, sagenhafte und

geschichtliche Erzählungen,

autobiographische, sagenhafte und geschichtliche Erzählungen aus Forst

(Lausitz)

Enthält: u.a. Forster Plinze.- Spinnwebfrau im Rosengarten.- Windsbraut auf dem Jahn'schen Schloss.- "Schnurren und Schnaken aus der Lausitz: Verrückt-kurioses Kaleidoskop aus

DDR-Zeiten"

Provenienz: -; Urheber: Acksel, Ulrich

08.02 Brauchtum, Sprache, Mundart, Namen

FoSG 324 Flurnamen der Gemeinden um Forst (Lausitz) nach 1937

Enthält: Keune.- Dubrau.- Gosda.- Naundorf.-Weißack.- Mulknitz.- Briesnig.- Simmersdorf.-Mattendorf.- Groß Jamno.- Klein Jamno.- Klein

Bademeusel.- Sacro.- Noßdorf.- Groß

Bademeusel.- Gahry.- Grötsch.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (?);

Urheber: Unbekannt Altsignatur: SG 40

08.04 Kunst, Musik, Theater, Film

FoSG 334 Druckgrafiken 1627 - 1810

Enthält: Portaits historischer Personen, Heilige und Theologen, Literaten und Gelehrte.-

Sinnbilder.- Bauwerke.- Bibelszenen.-Szenenbilder dramatischer Werke.

Provenienz: -; Urheber: -

FoSG 283 **Zeichnungsmappe mit Motiven von Forst** 1913 - 1915

(Lausitz) und Umgebung

Enthält: Beschreibung eines Spaziergangs.-Gedicht "Sonntagsmorgen auf dem Weinberge"

Seite | 27

von W. Sommer.- Zeichnungen: u.a. Villen am Kegeldamm; Windmühle Berge; Laube in Schrebergartenkolonie Görlitzer Straße; Neiße oberhalb Skurumer Brücke; Scheunoer Weg; Forst vom Kosackenberg; Schäferei Skurum; Reisigwehr: Kirche Sacro: Neißetal von Berglehne Scheuno; Strohscheune in Scheuno; Weinberg; Gasthaus "Waldschlösschen"; Neißemühle; Vorwerk "Die Sorge" bei der Neißemühle; Scheunoer Brücke; Forst von der Scheunoer Brücke: Neißeufer bei Koyne: Gärtnerwohnung auf der Wehrinsel; Segelboot "Undine" auf dem Mühlgraben; Erstes Wehr am Mühlgraben; Vorwerk am Mühlgraben; Portal der Rosenausstellung 1913; Wasserturm und Groeschkes Fabrik: Zollhaus an der Neißebrücke 1915; Lohmühle vor dem Abbruch 1915.- Gedicht "Es stand meine Wiege im niedrigen Haus ..." von W. Sommer.- Gedicht "Der Franzosenschatz".

Provenienz: Sommer, Wilhelm; Urheber:

Sommer, Wilhelm Altsignatur: SG 3a

FoSG 390

Chronik des Gesangsvereins "Freier Volkschor" Forst (Lausitz) von 1920 bis 1949

1928 - 1949

1931

Enthält: u.a. Pflanzung der Schubert-Linde am

16.09.1928.

Provenienz: -; Urheber: Gesang-Verein "Freier

Volkschor"

Altsignatur: FoSG 26

FoSG 448

"Festschrift zum 25-jährigen Bestehen des Chorgesangvereins Forst-Lausitz, 1906 bis 1931"

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber:

Chorgesangsverein Forst (Lausitz); Riedel, Fritz

(Musikdirektor)

Altsignatur: SG 219; Nachlass Zechel Nr. 228;

s.a. Chronig SG 20

FoSG 346 Das Stichwort : Blätter der Forster 1932 Volksbühne, 6. Jg (Spielzeit 1932/1933) Enthält: u.a. Spielplan.- Gastspiele Mitteldeutsches-Ostdeutsches Landestheater, Deutsche Musikbühne und Schlesisches Landestheater.- Aufsätze zu Stücken und Autoren. Provenienz: Fabian, Erich; Urheber: Forster Volksbühne e.V. FoSG 391 Denkschrift "Die Musikpflege in der Stadt 1936 Forst/Lausitz" Enthält: betr. Städtische Musikschule.- Städtische Musikberatungsstelle. Provenienz: -; Urheber: Stein, Georg Altsignatur: FoSG 29 FoSG 441 Zeitungsausschnittsammlung zu kulturellen 1952 - 1954 Themen Enthält: auch Rosengarten. Provenienz: -; Urheber: Reichmuth, Max Altsignatur: SG Karton 7 FoSG 410 Festschrift "10 Jahre Kulturhaus der 1964 Textilarbeiter: Trägerbetrieb VEB Forster Tuchfabriken" Forst (Lausitz) Provenienz: -; Urheber: Fabian, Erich Altsignatur: SG 2

FoSG 385 Anleitungen zu Disko-Musikveranstaltungen

1970er/1980er

Enthält: Typoskripte "Wer kann wie und wo Diskosprecher (Schallplattenunterhalter, Scheibenjockey, Diskotheker) werden?"."Achtung! Hinweise für Veranstalter!" mit Liste zugelassener Einzelmusiker und Schallplattenunterhalter.- Liste "Tanzmusikformationen".

Provenienz: Kreismuseum Forst (Lausitz);

Urheber: Kunz, Reinhard Altsignatur: SG 119

FoSG 280

Künstlerische Leitung des Magischen Zirkels 1979 - 1987 im Kreiskulturhaus Forst (Lausitz), Organisation von Zauberkunst-Veranstaltungen

Enthält: u.a. Leistungsvergleich der Amateurzauberkunst "Treffpunkt Zauberkunst 81" vom 29.05.1981 bis 01.06.1981.-Anmeldeformular Spezialschule für Leiter im künstlerischen Volksschaffen beim Bezirkskabinett für Kulturarbeit.- Zulassung für die anleitende Tätigkeit.- Vereinbarung zur Leitung des Magischen Zirkels mit dem Kreiskulturhaus Forst.- Inventarverzeichnis.- 5. Werkstatt Zauberkunst des Bezirks Cottbus vom 29. bis 31.05.1987 (Vertrag mit Lothar Kaulfers (Görlitz), Peter und Lonny (Wittenberg)).- Vertrag mit Joachim Fritz (Klinge) über Ausrichtung eines magischen Kinderprogramms im Kulturhaus der Textilarbeiter.- Zeitungsausschnitte.- Katalog mit Zaubertricks.- Fotoserie des "Duo Color" (Auftritt in Karl-Marx-Stadt?).

Provenienz: Bernd Fabian ("Magischer Zirkel"); Urheber: Fabian, Bernd; Hornickstr. 19, Forst (Lausitz)

FoSG 249

Fotobücher zu Chorsingen im Forster Rosengarten

2013 - 2017

Enthält: 1. Forster Frauenchor.- Evangelischer Kinderchor.- Liedertafel Briesnig.- Männergesangverein Noßdorf.- Männerchor 1888 Groß Bademeusel.- Männergesangverein Sacro.- Vereinigte Kirchenchöre Forst.- Chor Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymnasium Forst.- Forster Männergesangverein 1832.- Spielmannszug Horno.- Männerchor "Enterpe".- Frauenchor Horno.- DRK-Seniorenchor.

Provenienz: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz)); Urheber: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz))

FoSG 248

Fotobücher zum 20jährigen und 25jährigem Jubiläum des DRK-Seniorenchors Forst (Lausitz)

2016 - 2021

Enthält: auch Chor "Barwy" aus Lubsko.- DRK-Chor Luckenwalde.

Provenienz: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz)); Urheber: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz))

FoSG 329

Musikgeschichte der Stadt Forst (Lausitz) 1659-1825

vor 1945

Enthält: Verzeichnis der Kunstpfeifer in Forst 1659-1825.- Liedtext "Wir Kinder der Niederlausitz!".- Quellenauszüge zum Streit der Bockpfeifer gegen den Stadtmusikus, 1713-1744.- Quellenauszüge Kunstpfeifer Johann Andreas Hüneburg, Stadtmusikus Daniel Siegmund Cattin, 1736-1742.- Quellenauszüge Ersetzung des Kunstpfeiferdienstes, 1753-1776.- Quellenauszüge Bockpfeifer und Dorfmusikanten der Herrschaft Forst, 1744-1825.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 15-06/1; SG 45

08.05 Museen, Archive, Bibliotheken

FoSG 413 **"Bücherverzeichnis der Öffentlichen** 1927, 1932

Bücherhalle" Forst (Lausitz)

Enthält: auch Nachtrag zum 5. Bücherverzeichnis, 1932.

Provenienz: Betcke-z'Orangei, Georg (?);

Urheber: Stadt Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 66

FoSG 345 Slawenburg Raddusch, Archäologie in der

Niederlausitz : Vor den Tagebaubaggern geborgen - 12000 Jahre von der Altsteinzeit

2004

bis zum Mittelalter: Führer durch die

Ausstellung

Provenienz: -; Urheber: Förderverein Slawenburg

Raddusch e.V.; Bönisch, Harriet u.a.

FoSG 263 Werbematerial und Informationsmaterial zum 2014 - 2022

Geopark Muskauer Faltenbogen

Enthält: Broschüren: Geopark mini 2014, 2018, 2021/2022.- Veranstaltungsprogramm, 2018.- Unesko Geopark Muskauer Faltenbogen / Łuk

Muzakowa und ide Globale

Nachhaltigkeitsagenda, 2018.- Mit Dreck zu Wohlstand, o.J..- Geopark Unesco Łuk Muzakowa / Muskauer Faltenbogen : Gmina Brody, Gmina Łęknica, Gmina Przewóz, Gmina

Trzebiel, Miasto Żary, nach 2015.

Provenienz: -; Urheber: Geopark Muskauer

Faltenbogen

08.06 Kultur- und Geschichtsvereine

FoSG 328 Festzeitung zum 40jährigen Stiftungsfeste des 1909

Männergesangsvereins Concordia in Forst

(Lausitz) am 06.02.1909

Provenienz: -; Urheber: -

Altsignatur: SG 45

08.09 Religionsgemeinschaften und Kirchen

FoSG 428 Statut der Synagogengemeinde zu Forst i.L. 1895

Provenienz: -; Urheber: Synagogen-Gemeinde

zu Forst i.L.

Altsignatur: SG 49; Stadtarchiv D8-07/1

FoSG 322 "Geschichte der Katholischen Pfarrgemeinde 1926

zu Forst : Ein Beitrag zum 50-jährigen

Jubiläum der Herz-Jesukirche am 5. Dezember

1926"

Enthält: u.a. Beschreibung der Kirche und Kirchenausmalung.- Geschichte der

Genossenschaft der armen Dienstmägde Jesu Christi (Krankenschwestern).- Katholischer geselliger Verein.- St. Vinzenz-Freuenverein.-

Marianische Jungfrauen Kongregation.-

Katholischer Jungmänner Verein.- Katholischer Jünglingsverein.- Borromäusverein.- Anzeigen.

Provenienz: -; Urheber: Bernert, W.

Altsignatur: SG 57

FoSG 472 Forster Stadtkirche St. Nikolai 1974 - 1992

Enthält: u.a. Chronik "Daten und Informationen zur Baugeschichte".- Zeitungsausschnitte.- Programm für den Festgottesdienst am 1. Advent 1992.- Karten zur Forster Stadtentwicklung 13.

Jh. und vor 1748.

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: -

Altsignatur: SG 230; Nachlass Zechel Nr. 284

FoSG 255 Aufsatz "Die jüdische Gemeinde in Forst 1995

(Lausitz)" (Kopie)

Provenienz: -; Urheber: Rückert, Jutta; Rückert,

Otto

FoSG 254

Rededisposition "Jüdische Mitmenschen in Forst (Lausitz)" zu einer Veranstaltung in Guben am 07.05.1997 (Kopie)

1997

Provenienz: -; Urheber: Ihlo, Richard

FoSG 267

Jubiläumsschriften der Katholischen Kirchgemeinde "Herz Jesu" in Forst (Lausitz)

2001 - 2007

Enthält: Broschüren "125 Jahre Herz-Jesu-Kirche Forst (Lausitz). Ein Abriss der Geschichte und des Lebens der katholischen Gemeinde in Forst von den Anfängen in unserer Gegend bis zur Gegenwart", 2001 (u.a. Beschreibung der Glocken.- Dernbacher Schwestern aus Pförten.-Katholische Schule.- Katholischer Kindergarten.-Katholisches Vereinswesen.- Zeitzeugenbericht von Hans-Georg Priemel über die Koplingbewegung.- Gefängnisseelsorge.- Liste der Pfarrer, Kapläne und Schwestern).-

"Marienkapelle, Kapellenhaus Forst 1857-2007".

Provenienz: -; Urheber: Katholische Kirchgemeinde Forst (Lausitz); Buss, Stefan; Walter, Bernhard; Kaden, Ursula; Kaden, Hagen; Pietz, Hans-Wilhelm Altsignatur: FoSG 182

FoSG 435

Broschüre "Himmlische Touren durch Brandenburg"

2024

Enthält: u.a. Guben.- Forst (Lausitz).

Provenienz: -; Urheber: Evangelische Kirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz, AG Spiritualität und Tourismus

09. Soziale Verhältnisse

09.01 Soziales Allgemein

FoSG 288 Geschichte der Arbeiterbewegung in Forst

1955 - 1971

(Lausitz) 1848-1945

Enthält: u.a. Wahlaufrufe der SPD (Kopie).- Aufruf der KPD vom 1. Juni 1945.- "Die Forster Widerstandsbewegung während der Nazizeit" (Typoskript).- "Das Haus der Einheit und seine Geschichte" (Uferstraße 6, Typoskript).-"Schwarze Liste" der Firmen Fritz Fabian, W. Liefke. Friedrich Schmidt AG. 1927.- "Wie die Forster auf die revolutionären Bewegungen 1848 reagierten" (Typoskript).- "Das erste Arbeiter-Jugendheim in Forst" (Typoskript).- "Die Märzkämpfe des Niederlausitzer Proletariats im Jahre 1920" (Typoskript).- Aufruf des Arbeiterund Soldatenrates der Stadt Forst vom 13.11.1918 (Abschrift).- "Die Novemberrevolution" (Typoskript).-Textilarbeiterstreik 1870.- Auch Kapsel aus dem Fundament der Turnhalle Noßdorf (Turnverein Nossdorf), 1925.-

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Kiederley, Willi

(Stadtarchivar) Altsignatur: SG 51

FoSG 315 **Die Forster Arbeiterbewegung von ihren**Anfängen bis zum Ende des 19. Jahrhunderts

Enthält: auch umfangreicher Quellenanhang.

Provenienz: Kinder- und Jugendsportschule des Bezirks Cottbus in Forst (Lausitz) (?); Urheber:

Krahmann, Horst Altsignatur: SG 47 1969

09.02 Gesundheitswesen

FoSG 420 Geschichte der Städtischen Badeanstalten 1886 - 1911 Forst (Lausitz) Enthält: Ausschnitte aus Verwaltungsberichten und Zeitungen.- Fotos Volksbad Gutenbergplatz. Provenienz: -; Urheber: -Altsignatur: SG 4; Stadtarchiv D4-01/2 FoSG 429 Statut der Allgemeinen Ortskrankenkasse in 1904 Forst (Lausitz) Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber: Allgemeine Ortskrankenkasse in Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 49; Stadtarchiv D8-08/2 **FoSG 373** Zeitungsausschnittsammlung zum 1973 Gesundheitswesen des Kreises Forst (Lausitz) Provenienz: Peter, Heinz; Urheber: Peter, Heinz Altsignatur: SG 122 09.03 Sozialfürsorge FoSG 416 Brandenburgischen Provinzialvereins zur 1908 Bekämpfung des Vagabundentums Enthält: Festschrift zur Feier des 25jährigen Jubiläums des Brandenburgischen Provinzialvereins zur Bekämpfung des Vagabundentums 1883-1908.- Satzung, 1908. Provenienz: -; Urheber: Brandenburgischen Provinzialvereins zur Bekämpfung des Vagabundentums Altsignatur: SG 66; Stadtarchiv D4-03/1 **FoSG 415** "Nahrungsmittelwirtschaft in den 1921 Kriegsjahren 1914 bis 1918 in Forst (Lausitz)" Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber: Stadt Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 66

09.04 Familie, Ehe und häusliches Zusammenleben

FoSG 431 Haushaltspflegerinnen-Wesen zw.

Enthält: Mustervertrag.- Ordnung für die

Hauspflegerinnen.

Provenienz: -; Urheber: Vaterländischer Frauen-

Verein zu Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 49

09.05 Jugend

FoSG 418 Verein Jugendpflege Forst (Lausitz) 1911, 1914

Enthält: 1. Jahresbericht des Jugendheims

(Schloßplatz).- Satzung.

Provenienz: -; Urheber: Verein Jugendpflege

Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 30; Stadtarchiv D10-03/1

09.07 Haus und Wohnen

FoSG 447 "Festschrift zur 33. Tagung des 1928

Brandenburgischen Provinzial-Verbandes der Haus- und Grundbesitzer-Vereine" in Forst

(Lausitz) am 16./17.06.1928

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber:

Provinzialverband der Haus- und Grundbesitzer-

Vereine

Altsignatur: SG 219; Nachlass Zechel Nr. 227

10. Freizeit, Sport und Sportvereine

10.8 Erholungsvereine

FoSG 426 Verein "Walderholungsstädte" Forst (Lausitz) 1908

Enthält: Hausordnung.- Satzung.

Provenienz: - ; Urheber: Verein Walderholungsstädte Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 49

1890/1910

10.8 Sportliche Ereignisse

FoSG 266 **Turnerumzug und Turnwettkampf in Forst** 1950er/1960er (Lausitz) (?)

> Enthält: Aufmarsch der Turner (u.a. "Empor Forst/Lausitz", beflaggtes Dienstgebäude) auf

unbekannter Straße.- Turnwettkämpfe

Synchronturnen, Turnerin auf Schwebebalken,

Turner auf Pferd.

Provenienz: Handreck, Kurt; Urheber: -

FoSG 291 Chronik der Forster Radrennbahn 1904 bis 1959 - 1974

1961

Enthält: Chronik (Durchschlag).-

Veranstaltungsprogramm "Meisterschaft der DDR

1974 im Dauerrennen über 50 km. Forst

(Lausitz), 10./11. August 1974".- Zeitungskopien u.a. "Sport-Blatt des F.T.: Nachrichtenorgan für die gesamte Sport- und Turnbewegung der Lausitz" vom 17.05.1929 und 21.05.1929.-

Provenienz: -; Urheber: Winzker, Curt

Altsignatur: SG 24

FoSG 375 Zeitungsausschnittsammlung zum Sport im 1973

Kreis Forst (Lausitz)

Provenienz: Peter, Heinz; Urheber: Peter, Heinz

Altsignatur: SG 122

FoSG 290 Programmhefte für Wettkämpfe auf der 1990 - 1991

Radrennbahn Forst (Lausitz)

Enthält: Pfingstpreis 1990.- Großer Pfingstpreis

1991.- Vitamalz Cup 1991.

Provenienz: - : Urheber: Polizeisportverein 1893

Forst e.V.; Deutscher Radsportverband der DDR

Altsignatur: SG 24

10.9 Sportvereine

FoSG 469 Riesengebirgsverein, Ortsgruppe Forst 1922 - 1939

(Lausitz)

Enthält: Zeitungsausschnitte.- Mitgliederliste 1939.- Foto der Jugendwanderung Oktober 1922

min Konrektor Carl Wesche

Provenienz: Zechel, Klaus; Vorprovenienz

Schwarz, Gertrud (?); Urheber: -

Altsignatur: SG 230; Nachlass Zechel Nr. 286

FoSG 409 Schützengilde Forst (Lausitz) 1925 - 1991

Enthält: u.a. Aufzeichnungen zur Geschichte der Schützengilde und des Schützenhauses.- Fotos, Lagepläne und Liegenschaftsunterlagen.- Inventar des Gewehrschranks.- Gruppenbild.-

Mitgliederverzeichnis.

Provenienz: Schützengilde Forst (Lausitz);

Urheber: -

Altsignatur: SG 2

FoSG 407 Schützengilde Forst (Lausitz), 1926 - 1935

Feuerversicherung

Provenienz: Schützengilde Forst (Lausitz);

Urheber: -

Altsignatur: SG 2

FoSG 408 Schützengilde Forst (Lausitz), Vereinsleben, 1928 - 1945

Schießbetrieb, Satzung

Provenienz: Schützengilde Forst (Lausitz);

Urheber: -

Altsignatur: SG 2

FoSG 406 Schützengilde Forst (Lausitz), Verpachtung 1932 des Schützenhauses Enthält: Pachtvertrag (Entwurf).- Beschreibung des Schützenhauses. Provenienz: Schützengilde Forst (Lausitz); Urheber: -Altsignatur: SG 2 FoSG 492 Broschüre "Freizeit, Sport und tausend 1984 Rosen" Enthält: zahlreiche Abbildungen. Provenienz: -; Urheber: SG "Dynamo" Forst (Lausitz), Kultur- und Sportensemble Altsignatur: SG 149 FoSG 495 "90 Jahre Forster Fußball" 1990 Provenienz: -; Urheber: Anton, Günther Altsignatur: SG 157 FoSG 265 **Organisation des Traditionstreffens** 1992 - 1993 ehemaliger Leichtathleten der Jahrgänge bis 1939 des Turnvereins 1861, "Einigkeit" und "Fortschritt-Süd" in Forst (Lausitz), Hammer-**Groeschke-Platz** Enthält: u.a. Fotos.- Dankschreiben.-Einladungen.- Teilnehmerlisten. Provenienz: Handreck, Kurt; Urheber: -FoSG 247 Fotobücher zur Geschichte der Sektion 2009 **Tischtennis der BSG Lokomotive Forst** (Lausitz) 1949 bis 2009 Enthält: auch Kopien von Schriftstücken.-Teilnehmerlisten.- Wettbewerbsergebnisse. Provenienz: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz)); Urheber: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz))

11. Wirtschaft

11.01 Wirtschaft Allgemein

FoSG 488 Berufsberatungsbroschüre "Berufsbilder im 1964

Kreis Forst (Lausitz)"

Provenienz: -; Urheber: Amt für Arbeit und

Berufsbildung Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 138

FoSG 436 Broschüre "Lausitz im Wandel: Visionen für 2016

eine Region"

Provenienz: -; Urheber: Droege, Peter; Radzi,

Anis

11.02 Wirtschaftsverbände

FoSG 432 Arbeitsnachweisstelle des 1906

Arbeitgeberverbandes der Textilindustrie zu

Forst (Lausitz)

Enthält: Geschäftsordnung.

Provenienz: -; Urheber: Arbeitgeberverband der

Textilindustrie zu Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 49

FoSG 433 Berufsverbände 1908, 1913

Enthält: Satzung Brandenburgische

landwirtschaftliche Berufsgenossenschaft, 1913.-Satzung Verband der Gmeindebeamten der

Provinz Brandenburg, 1908.

Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber:

-

Altsignatur: SG 49; Stadtarchiv D8-11/2

FoSG 427 Fabrikanten-Verein zu Forst i.L.

1920

Enthält: Satzung, o.J..- Satzung, 1920.-

Mitgliederverzeichnis.

Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber:

Fabrikanten-Verein zu Forst i.L.

Altsignatur: SG 49; Stadtarchiv D8-11/1

FoSG 411 **Geschäftsberichte der Industrie- und Handelskammer Brandenburg**

1948 - 1949

Provenienz: -; Urheber: Industrie- und

Handelskammer Brandenburg

Altsignatur: SG 68; Stadtarchiv D6-01/21-21a

11.04 Gewerbe und Industrie

FoSG 388 Reisebeschreibung durch Deutschland von Carl August Groeschke

1832

Enthält: Wanderbuch.- Manuskript "Beschreibung der Merkwürdigkeiten mehrerer Gegenden und Städte des nördlichen und mittlern Deutschlands für Bürgerliche ganz neu bearbeitet von C. A. Gröschke (?) zu Forst".- Beschreibung einer Reise vom 30.04.1832 bis 15.09.1832 über Cottbus, Peitz, Lieberose, Lübben, Luckau, Herzberg, Torgau, Eilenburg, Leipzig, Düben, Kemberg, Wittenberg, Coswig, Roßlau, Zerbst, Leitzkau, Mageburg, Burg, Genthin, Plaue, Brandenburg, Potsdam, Berlin, Bernau, Neustadt-Eberswalde, Angermünde, Gartz, Greifenhagen, Stettin, Altdamm, Stargard, Arnswalde, Woldenberg, Driesen, Birnbaum, Tirschtiegel, Bentschen, Wollstein, Schmiegel, Lissa, Reisen, Bojanowo, Rawitsch, Trachenberg, Prausnitz, Breslau, Hundsfeld, Bernstadt, Namslau, Brieg, Grottkau, Neiße, Neustadt, Olbersdorf, Leobschütz, Bauerwitz, Radibor, Rybnick, Sohrau, Pless, Bielitz, Skotschau, Teschen, Friedek, Mistek, Freiberg, Stramberg, Neu- und Alttitschein, Weiskirchen, Drahotusch, Leipnik, Olmütz, Prosznitz, Wischau, Brünn, Schwarzkirchen, Groß-Bittesch, Groß Meseritsch, Regens, Iglau, Stecken, Deutschbrod, Habern, Jenikau, Czaslau, Kolin, Bömischbrod,

Biechowitz, Prag, Schlan, Horosedl, Liebkowitz, Buchau, Karlsbad, Elbogen, Zwodau, Eger, Franzensbad, Thierstein, Weissenstadt, Gefrees, Berneck, Bayreuth, Streitberg, Erlangen. Nürnberg, Fürth, Langenzenn, Neustadt/Aisch, Langenfeld, Bibart, Einersheim, Mainbernheim, Kitzingen, Würzburg, Rossbrunn, Remlingen, Lengfurt, Esselbach, Rohrbrunn, Aschaffenburg, Dettingen, Hanau, Frankfurt/Main, Höchst, Hochheim, Mainz, Bingen, Bacharach, Oberwesel, St. Goar, Boppard, Rhens, Koblenz, Ehrenbreitstein, Vallandar, Bendorf, Neuwied, Linz/Rhein, Königswinter, Bonn, Köln, Mülheim, "Klappbach" (Bergisch Gladbach?), Opladen, Lennep, Hückeswagen, Wipperfürth, Meinerzhagen, Olpe, Siegen, Lausphe, Biedenkopf, Marburg, Kirchhain, Neustadt/Hessen, Neukirchen/Ziegenhain, Hersfeld, Philippsthal, Vacha, Marksuhl, Eisenach, Gotha, Erfurt, Langensalza, Sondershausen, Nordhausen, Stolberg/Harz, Güntersberge, Hasselsfelde, Rübeland, Blankenburg, Quedlinburg, Halberstadt, Gröningen, Kroppenstedt, Egeln, Magdeburg, Burg, Genthin, Plaue, Brandenburg, Potsdam, Berlin, Teltow, Trebbin, Luckenwalde, Zinna, Jüterbog, Dahme, Luckau, Vetschau, Cottbus.-Eingebunden "Beschreibung der Becker-Biels-Höhle ohnweit Rübeland".

Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber:

Groeschke, Carl August Altsignatur: FoBA45 1 SG

FoSG 394 Französische Wertpapiere

1903, 1912

Enthält: Compagnie des Alcools Français Nr. 7561.- Obligation de 500 Fr. au Porteur Nr. 405337.

Provenienz: - ; Urheber: - Altsignatur: FoSG 14

FoSG 336 Schultheiß-Anzeiger Nr. 97, April 1904 1904 Enthält: u.a. satirische Auseinandersetzung mit dem "Flaschenbier-Erlass".- Werbung für Niederlage der Schultheiß Brauerei in Forst (Lausitz), Albertstraße. Provenienz: -; Urheber: Schultheiß Brauerei AG FoSG 297 Die Forster Tuch- und Bucksinindustrie mit 1928 Vorführung verschiedener Rohmaterialien und fertigen Stoffen Enthält: Sonderabdruck aus: Der Spinner und Weber 44 (1928). Provenienz: -; Urheber: Völkel (Studienrat, Direktor der Preußischen Fachschule für Textilindustrie) Altsignatur: SG 38 FoSG 442 Jubiläumsschriften der Fa. Carl Hammer zum 1930, 1955 125. und 150. Jubiläum Provenienz: -: Urheber: Fa. Carl Hammer Altsignatur: SG Karton 7; D4-02/2; D4-21 FoSG 284 Denkschrift zum hundertjährigen Bestehen 1936 der Tuchfabrik C.A. Groeschke Forst (Lausitz), 1836-1936 Enthält: u.a. zahlreiche Abbildungen. Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz); Urheber: C.A. Groeschke Tuchfabrik Altsignatur: SG 11; III.B.20.II. FoSG 333 **Entwicklung der Textilindustrie in Forst** 1960 (Lausitz) seit 1945 Enthält: Typoskript. Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Winkelmann, Heinz Altsignatur: SG 46

FoSG 337 Aufbaukarte für das Nationale Aufbauwerk 1961 1959 bis 1965 für Rothe, Arno aus Forst (Lausitz) Provenienz: -; Urheber: -Altsignatur: FoBild 28/97 **FoSG 386** "Schnurre, schnurre, Rädchen, spinne mir 1970er/1980er ein Fädchen!" Ein kurzer Blick auf 5000 Jahre Textilproduktion Enthält: Typoskript. Provenienz: Kreismuseum Forst (Lausitz); Urheber: Kunz, Reinhard Altsignatur: SG 119 **FoSG 377** Zeitungsausschnittsammlung zu Industrie 1973 und Wettbewerb im Kreis Forst (Lausitz) Provenienz: Peter, Heinz; Urheber: Peter, Heinz Altsignatur: SG 122 FoSG 463 Firmenchronik "W. Spaarschuh KG: 1830-1993 1993 - Die ersten 160 Jahre ... : Eine Chronik" Enthält: auch Produktbroschüre. Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Bügler, Gerhard Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 259 FoSG 348 Betriebschronik des VEB Bau Guben 2009 Enthält: u.a. Chronik der realisierten Bauvorhaben.- Zeitungskopien.- Abbildungen.

Provenienz: -; Urheber: Hellwig, Manfred

FoSG 332 Industrie- und Baugeschichte der Stadt Forst ca. 1950

(Lausitz)

Enthält: Typoskripte.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt; Kiederley, Willi

Altsignatur: SG 46

FoSG 351 Betriebschronik des VEB Forster nach 1943

Tuchfabriken (TuFa)

Enthält: nur Abschnitt 1930-1943, S. 51-73

(Kopie).

Provenienz: VEB Forster Tuchfabriken; Urheber: -

1890/1910

FoSG 445 Plan für ein Firmenschild der Ofenglasur und zw.

Tonwarenfabrik Franz Neumann Nachfolger an einem Haus der Bahnhofstraße, Forst

(Lausitz)

Provenienz: -: Urheber: Max Mross & Co

Baugeschäft; Bodo Hammer

11.05 Bergbau und Energie

FoSG 440 Festschrift "25 Jahre Städtisches Eltwerk 1931

Forst (Lausitz), 1906 - 1931"

Provenienz: -; Urheber: Städtische Werke Forst

(Lausitz)

Altsignatur: SG Karton 7; D8-01/4

FoSG 342 Zeittafel zur Betriebsgeschichte Kraftwerk 1984

Jänschwalde: Kraftwerk der Jugend "Wilhelm

Pieck": Stammbetrieb des VE Kombinat

Braunkohlenkraftwerke

Enthält: u.a. Abbildungen.

Provenienz: -; Urheber: SED-

Betriebsparteiorganisation Kraftwerk Jänschwalde: Köhler Jürgen u.a.

Altsignatur: CoSG 133 (?)

11.06 Handwerk

FoSG 311 Generalverordnung die im Kurfürstentum 1756

Sachsen befindlichen Tuchfabriken betreffend vom 28.01.1756 (Abschrift)

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/19

FoSG 285 Bierausschank, Bierkonsum, Bierbrauerei und vor 1945

Branntweinbrennerei in der Stadt Forst

(Lausitz) ca. 1656-1888

Enthält: Aufsatzmanuskripte und

Quellenabschriften aus verschiedenen Archiven.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: D 15-06/5

FoSG 286 Innungen der Handwerke in der Stadt Forst vor 1945

(Lausitz) ab 1533

Enthält: Abschriften von Innungsprivilegien und Zunftakten der Stadt und der Herrschaft Forst-Pförten aus verschiedenen Archiven.- Auch Grenzziehung zwischen dem Rechtsbereich der Stadt und des Amtes 1682.- Auszüge aus

Siemsen, Rudolf: Germanengut im

Zunftgebrauch, 1940.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: D 15-06/8; SG 50; entnommen: FoSG

287

FoSG 308 Privilegien der Apotheker in Forst (Lausitz) vor 1945

von 1626 bis 1733 Enthält: Manuskript.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/11

11.07 Handel

FoLRA 3173-1 Lebensmittelkarten / Verbrauchskarten /

1917 - 1957

Ausweiskarten Bezugsausweise /

Punktekarten / Zusatzkarten / Bezugsmarken /

Essenkarten / Umtauschkarten

Provenienz: -; Urheber: -

11.08 Geldwirtschaft, Banken und Versicherungen

FoSG 434 Werbung von Geldinstituten aus Forst (Lausitz)

1907

Enthält: "Warum muss jedermann ein Bankkonto haben?" der Bank für Handel und Industrie, Depositenkasse Forst (Lausitz), 1907.-

"Merkbuch für den Scheckverkehr" des Credit-

Cassen-Vereins zu Forst i.L..

Provenienz: -; Urheber: Depositenkasse Forst

(Lausitz); Credit-Cassen-Verein zu Forst

Altsignatur: SG 49

FoSG 393 Das Notgeld der Stadt Forst (Lausitz) 1917-

1910 -

1923, 1990

Enthält: Numismatische Hefte Bd. 54 (1990).-Typoskript.- Katalog.- Geldscheine: 1 Pfennig, 1918.- 25 Pfennig, 1920.- 50 Pfennig Gutschein, 1917.- 1 Pfennig Gold, 1923.- Fünftausend Mark

(Reichsbank), 1922.- Gutschein über zehntausend Mark, 1923.- Gutschein

fünfzigtausend Mark, 1923.- Gutschein über eine

Million Mark, 1923.- Einhundert Mark

(Reichsbank), 1910

Provenienz: -; Urheber: Jacob, Wolfgang

Altsignatur: FoSG 14

FoSG 392 Notgeld der Stadt Forst (Lausitz)

1917, 1923

Enthält: 1 Pfennig Gold, 1923.- 50 Pfennig Gutschein, 1917.- Gutschein über zehntausend Mark, 1923.- Gutschein fünfzigtausend Mark, 1923.- Gutschein über eine Million Mark, 1923.

Provenienz: -; Urheber: Stadt Forst (Lausitz)

Altsignatur: FoSG 14

FoSG 467 Notgeldscheine der Stadt Forst (Lausitz)

1918, 1920,

Enthält: 1, 10, 20, 25 Pfennig-Scheine.

1921

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Stadt Forst

(Lausitz)

Altsignatur: SG 230; Nachlass Zechel Nr. 291

FoSG 412 **Geschäftsberichte der Stadtsparkasse Forst** (Lausitz) für das 91. bis 97. Geschäftsjahr

1937 - 1943

Provenienz: -; Urheber: Stadtsparkasse Forst

(Lausitz)

Altsignatur: SG 68; Stadtarchiv D6-01/2-6

FoSG 422 Forster Feuerversicherungsverein

Anf. 20. Jh.

Enthält: Satzung, 1904.- Allgemeine Versicherungsbedingungen des Forster Feuerversicherungsvereins.- Vertrag zwischen dem Forster Feuerversicherungsverein und Feuerversicherungsgesellschaften, 1896.- Vergleichende Übersicht über die Feuerversicherungsbedingungen der in Deutschland arbeitenden Aktiengesellschaften, 1914.- Berlinische Feuerversicherungs-Anstalt (Neue Satzung), 1938.

Provenienz: - ; Urheber: Forster

Feuerversicherungsverein

Altsignatur: SG 17; Stadtarchiv D8-05/4-7

11.09 Verkehr, Nachrichtenwesen und Post

FoSG 326 "Die Neißetalbahn : Eine normalspurige

1892, 1914

Nebenbahn von Forst nach Guben unter Benutzung des vorhandenen Deiches der

Neisse"

Enthält: Denkschrift mit Situationsplan, 1892.-Zeitungsausschnitt über Bahnhofsverhältnisse, 29.04.1914.- Zeitungsausschnitt 10 Jahre Forst-

Gubener Eisenbahn, 30.05.1914

Provenienz: -; Urheber: Damm, Richard

Altsignatur: SG 34

FoSG 489 "Statistische Analyse

1990

1640 - 1750

Verkehrsunfallentwicklung des Kreises Forst

1988 bis 1990"

Enthält: zahlreiche Unfallfotos.

Provenienz: -; Urheber: Kreispolizeiamt Forst

(Lausitz), Verkehrspolizei

Altsignatur: SG 138

11.10 Land-, Fisch- und Forstwirtschaft

FoSG 319 Grundakte des Amtsgericht in Forst (Lausitz),

Altforst Nr. 20 (Nr. 3?), Band 2, Großhüfnergut

Nr. 33 Budatz (Abschrift)

Provenienz: -; Urheber: Schulz-Hanke, Dr.

Altsignatur: SG 52

FoSG 317 Grundakte des Amtsgericht in Forst (Lausitz), 1742 - 1859

Altforst Nr. 383 neue Nr. 36, Gärtnergut Nr. 19

Noack (Abschrift)

Provenienz: -; Urheber: Schulz-Hanke, Dr.

Altsignatur: SG 52

FoSG 318 Grundakte des Amtsgericht in Forst (Lausitz), 1786 - 1792

Altforst Nr. 20, Band 2, Hüfnergut Nr. 33

Schlimber (Abschrift)

Provenienz: -; Urheber: Schulz-Hanke, Dr.

Altsignatur: SG 52

FoSG 430 Polizeiverordnungen zur Körung von Rindern 1923, 1930

und Schweinen

Provenienz: -; Urheber: Regierung zu

Frankfurt/Oder Altsignatur: SG 49

FoSG 302 Ablösung der Hospitallasten in den Dörfern ca. 1940

Eulo und Noßdorf

Enthält: Verzeichnis der Ablösungsrezesse und

Ablösungsbeträge.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/5

11.11 Tourismus und Gastwirtschaft

FoSG 273 Statistische Informationen über Forst 1968

(Lausitz) 1938, 1962, 1964 und 1968

Enthält: u.a. Anzahl der Geschäfte, Schornsteine, Wohnhäuser der Firmen C.A. Pürschel und Reinfelde, Pferde.- Verzeichnis der Gaststätten.

Provenienz: -; Urheber: -

FoSG 494 **Veranstaltungsplan für das 1. Halbjahr 1987** 1987

Provenienz: -; Urheber: HO

Spezialitätenrestaurant "Am Kegeldamm"

Altsignatur: SG 148

FoSG 275 "Leader+ Projektauswahl der Förderperiode 2006 2000 bis 2006

Enthält: u.a. LEADER+ Region Spreewald.-Kompetenzzentrum Spreewälder Kochakademie Werben (Hotel "Zum Stern").- Spreewälder Handwerker- und Bauernmark in Burg

(Spreewald).- Kosmetikserie/Soletankstelle Burg.-

Café und Biergarten "Am

Bismarckturm"/Weidenburg "Arena Salix" Burg.

Provenienz: Lokale Aktionsgruppe Spree-Neiße-Land e.V.; Urheber: Lokale Aktionsgruppe Spreewaldverein e.V.

11.12 Versorgungswirtschaft, Infrastruktur

FoSG 309 **Geschichte der Forster Wasserversorgung** 1910

und Kanalisation

Enthält: auch Gutachten zur Kanalisation von

Forst (Lausitz), 1910.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Geißler, Otto Altsignatur: D 07/1; SG 36/16; SG 40

12. Kriegsereignisse

FoSG 301 Kriegslasten der Stadt Forst (Lausitz) 1813 bis 1813 - 1819

1819 (Abschriften)

Enthält: Abschriften aus "A. 3.43. Vol II" und "A.

12.2.11".

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/4

FoSG 257 Das Leben im Bild, (illustrierte) Beilage zum 1916

Forster Tageblatt

Enthält: Nrr. 1-6, 8-13, 16, 18-34, 36-37.

Provenienz: Forster Tageblatt; Urheber: Forster

Tageblatt

FoSG 313 Niederschrift über die Ereignisse in Forst am 1945 16.04.1945 und 17.04.1945

Enthält: auch Ergänzender Bericht des Referenten Horst Skatulla vom 10.04.1959 (Kopien aus Forster Wochenblatt 20.03.1992 bis 26.06.1992).

Provenienz: - ; Urheber: Friedrich, Gero (Oberbürgermeister Forst (Lausitz))

Altsignatur: SG 35

FoSG 470 **Niederschrift über die Ereignisse in Forst am** 1945, 1959 **16.04.1945 und 17.04.1945**

Enthält: auch Ergänzender Bericht des Referenten Horst Skatulla vom 10.04.1959 (Kopien aus Forster Wochenblatt 20.03.1992 bis 26.06.1992).- Abschriften.

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Friedrich, Gero (Oberbürgermeister Forst (Lausitz)) Altsignatur: SG 230; Nachlass Zechel Nr. 280

FoSG 459 "Ruhm und Ehre : die Befreiung der Stadt 1972 Forst vom Faschismus und die Anfänge des

demokratischen Neuaufbaus im Jahre 1945"

Enthält: Zahlreiche Abbildungen.

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Ihlo, Richard; Scholze, Wilfried; SED-Kreisleitung

Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 267;

SG 124

13. Besondere Ereignisse

13.01 Naturereignisse

FoSG 437 Broschüre "Die Hochwasserkatastrophe in 1897

Forst i. L."

Enthält: u.a. Fotos.- Illustrationen.

Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber:

Hoene, E. (Verlag) Altsignatur: SG Karton 1

13.02 Brand und Feuerwehr

FoSG 303 Stadtbrände in Forst (Lausitz) 1686 und 1748 1686 - 1756

(Abschriften)

Enthält: Aktenauszüge aus dem Geheimen

Staatsarchiv.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/6

FoSG 281 Feuerordnung für die Städte Forst (Lausitz) 1752

und Pförten

Provenienz: Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Herrschaft Forst-Pförten, Reichsgräflich-

Brühlsche Kanzlei

Altsignatur: D8-05/1; SG 6

FoSG 425 Lokal-Feuerpolizei- und Löschordnung für die 1846

Stadt Forst (Lausitz)

Provenienz: -; Urheber: Stadt Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 7

FoSG 423 Festschriften der Feuerwehr Forst (Lausitz) 1887, 1931,

Enthält: "Das Feuerlöschwesen sonst und jetzt :

1961

Gedenkblatt zur Feier des 25jährigen Bestehens Freiwilliger Feurwehren zu Forst i.L. am 4. September 1887".- "50 Jahre Freiwillige

Feuerwehr Forst (L.) 1881-1931".- "80 Jahre Freiwillige.- Feuerwehr Forst (L.), 1881-1961".

Provenienz: Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber:

Freiwillige Feuerwehr Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 10, 10a; Stadtarchiv D4-05/7

FoSG 424 Festschriften der Feuerwehr Forst (Lausitz) 1981, 1991

Enthält: "Chronik: Freiwillige Feuerwehr Forst (Lausitz), 1881-1981".- Einladung 110 Jahre

Freiwillige Feuerwehr Forst (Lausitz).-

Dienstausweis Freiwillige Feuerwehr (blanko).

Provenienz: -; Urheber: Freiwillige Feuerwehr

Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 10a

FoSG 282 Königlich Preußische Feuerordnung in denen 1990

Städten, Anno 1719

Enthält: Nachdruck.- Feuerwehrgeschichtliche

Nachbemerkung.

Provenienz: Staatsarchiv Potsdam; Urheber:

Königreich Preußen

FoSG 496 "100 Jahre Freiwillige Feuerwehr Döbern 1892 1992

1992"

Provenienz: -; Urheber: Nennewitz, Klemens

Altsignatur: SG 157

FoSG 498 Chronik der Freiwilligen Feuerwehr Bohrau vor 1921

(Kopie)

Provenienz: -; Urheber: Ihlo, Richard

13.03 Verbrechen

FoSG 344 Stein gegen das Vergessen (Gedenkstein für 2006

die 28 ermordeten KZ-Häftlinge des

Todesmarsches durch Gosda/Haidemühl)

Enthält: u.a. Chronik Gosda/Haidemühl.-Zeitzeugeninterviews.- Geschichte des Gedenksteins.- Radiointerview mit dem

Auszubildenden Philipp Rapp.

Provenienz: -; Urheber: AG Zeitensprünge

Haidemühl; Zacharias, Dorothe u.a.

13.05 Umstürze und Revolutionen

FoSG 316 Rundschreiben, Flugplätter und Plakate aus 1917 - 1918

der Zeit der Novemberrevolution

Provenienz: -; Urheber: -

Altsignatur: SG 48

14. Geschichtliche Überblickswerke

14.01 Kreischroniken, themenübergreifendes regionalgeschichtliches Schrifttum

FoSG 439 Chronicon der ganzen Lausitz, 3. Buch, 2. 1679

Teil: Die Landvögte der Niederlausitz und 4.

Buch: Adlige Geschlechter

Enthält: auch Vorwort zu Werk und Autor, 1880,

1930, 1933.- Index.

Provenienz: -; Urheber: Magnus, Johann

Altsignatur: Majoratsbibliothek Warmbrunn, Hds.

112; G. 473

FoSG 480 Heimatkalender des Kreises Forst (Lausitz)

1956, 1957

Enthält: Band 1956: u.a. Zerstörung und Aufbau von Forst.- Mittelalterliche Justiz in Forst.- Eva von Biberstein.- Kirchensitzstreit Nossdorf.- Schulgeschichte nach 1945.- Naturschutz.- Torsäulen-Brauchtum Nossdorf.- Band 1957: Krone und Löwe im Tuchmacherwappen.- Tränenwiese Muskauer Park.- Heimfall der Herrschaft Forst 1667.- Siedlungsgeschichte.- 1848.- Paul Thumann.- LPG Weißagk.- Blausterne (Scilla sibirica) auf Forster Friedhof.- Heimische Orchideen.- Storch Heinersbrück.- Pilze.- Muskauer Faltenbogen, Kohle.

Provenienz: -; Urheber: Kulturbund,

Arbeitsgemeinschaft Natur- und Heimatfreunde

Kreis Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 135

FoSG 456

"Auferstanden aus Ruinen : ein Beitrag zur Geschichte des Kreises Forst von 1945 bis 1959"

1959

Enthält: u.a. Modelfotos für Großbetrieb "Nord" (Parkstraße, Gubener Straße, Inselstraße, Richard-Wagner-Straße) und "Süd" (Max-Planck-Straße, Am Haag, Kleine Amtstraße, Ernst-Thälmann-Straße).

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: SED-Kreisparteiorganisation Forst (Lausitz), Abt. Agitation/Propaganda; Kommission zur Erforschung der Geschichte der örtlichen Arbeiterbewegung Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 266; SG 124; D 13-02/13.2

FoSG 491

Broschüren zur Rechenschaftslegung des Rates des Kreises Forst (Lausitz)

1979, 1983, 1985, 1988

Enthält: Bildbroschüre "Kreis Forst : zu Ehren des 30. Jahrestages der Deutschen Demokratischen Republik", 1979.- Broschüren "Worauf wir stolz sind : Bilanz des Kreises Forst nach dem X. Parteitag der SED", 1983.- "Der Kreis Forst zwischen zwei Parteitagen : Bilanz zwischen dem X. und XI. Parteitag der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands", 1985.- "Fakten + Zahlen : zur Bilanz des Kreises Forst nach dem XI. Parteitag der SED", 1988.

Provenienz: -; Urheber: Rat des Kreises Forst

(Lausitz)

Altsignatur: SG 143; SG 151

FoSG 479

"Forst (Lausitz) : Einführungsheft zum Heimatkalender des Kreises Forst (Lausitz)"

Enthält: u.a. Anfänge des Kulturbundes in Forst.-Handwerk.- "So lebten die Forster Textilarbeiterfrauen von 1918 bis 1933".- Rudolf Rothkegel.- Jocksdorf.- Gartensparte Naturheilverein.- Naturdenkmale im Kreis Forst.-Hacksilberfunde.- Post.- Döberner Glasindustrie.-Paul Thumann.- Archäologische Forschungen 1990

des Jahres 1989 (v.a. Kindergrab Groß Jamno).-Weißstorchzählung.- Rosengarten-Walzer.- Turm Stadtkirche St. Nikolai.- Eingemeindungen 1940.

Provenienz: -; Urheber: Kulturbund e.V.,

Kreisvorstand Forst (Lausitz)

Altsignatur: SG 173

FoSG 339 **Heimatmagazin Kreis Cottbus-Land, Ausgabe** 1990

Enthält: u.a. Lehmann, Herbert: Die territoriale Entwicklung des Kreises Cottbus-Land.- Hoppe, Hans-Joachim: Frühgeschichte im Raum Drebkau.- Roggan, Alfred: Befestigungsanlagen im Kreis Cottbus-Land.- Neumann, Carola: Wanderwege Cottbus-Koselmühle und Cottbus-Mausmühle.- Ramoth, Siegfried: Die Entwicklung der Gemeinde Werben.- Lehmann, Herbert: Geschichte der Mühlen von Kutzeburg.- Henning, Werner: Auswirkungen der Revolution von 1848 in Drebkau.- Hoppe, Hans-Joachim: Die Kämpfe um den Raum Drebkau im Jahre 1945.- Hoppe. Hans-Joachim: Die Bodenreform in Drebkau und Umgebung.- Heimlich, Eberhard: Spreewaldfestspiele.- Hoppe, Hans-Joachim: Wilhelm Bödecker - ein Drebkauer Bürger (Hingerichtet wegen Wehrkraftzersetzung 1944).-Hildebrand, Frank: Ein vergessener Park wurde Naturschutzgebiet (Frauendorf).- Balke, Lothar: Zur ehemaligen Tracht in Groß Lieskow und Jänschwalde.- Bohg, Walter: Der Priorgraben das zweitälteste Baudenkmal unseres Territoriums (Madlow-Ströbitz-Kolkwitz).- Roggan. Alfred: Schulbauten der Jahrhundertwende (Siewisch, Dissenchen, Glockenturm Drehnow, Koppatz, Frauendorf, nur Abbildungen).

Provenienz: -; Urheber: Kulturbund e.V., Kreisvorstand Cottbus-Land

14.02 Ortschroniken, themenübergreifendes ortsgeschichtliches Schrifttum

FoSG 321 Urkundenreproduktionen aus dem Sächsischen Hauptstaatsarchiv zur Geschichte der Stadt Forst (Lausitz)

1454 - 1668

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Paulich, W. (?)

Altsignatur: SG 60

deutschen Kirche".

FoSG 300 Steuerverzeichnis der Herrschaft Forst-Pförten von 1668 (Abschrift) 1668

Enthält: Auszüge aus "Steuer-Extrakt und Verzeichnis, wieviel auf eine einfache Steuer dero bisher jährlich 4 einkommen, von nachgesetzten Örtern eingebracht werden soll" und "Memorial über die Einnahmen und Außgaben der hiesigen

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/3

FoSG 298 Geschichte der Stadt Forst (Lausitz) und Pförten (Abschrift)

1867/1868

Enthält: Maschinenschriftliche Abschrift von Stadtarchiv Forst (Lausitz) Nr. 1219.- Auch Inhaltsverzeichnis zum aufgelösten Konvolut SG 36 (ehem. D 07/1).

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Philippi Altsignatur: D 07/1; SG 36/1

FoSG 299 Geschichte der Stadt Forst (Lausitz) und Pförten (Abschrift)

1867/1868

Enthält: Abschrift von Geheimes Staatsarchiv Berlin, Provinz Brandenburg, Rep 16, II e g 1.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Philippi

Altsignatur: Stadtarchiv Forst (Lausitz) Nr. 1219;

D 07/2; SG 36/2

FoSG 305 Forst (Lausitz) in den fünziger Jahren des 1903

verflossenen Jahrhunderts (1850er) Enthält: Vortrag in der Gesellschaft zur Verbreitung von Volksbildung.- Abschrift des Abdrucks im Forster Tageblatt vom Februar 1903.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Schneider, Adolf

(Mittelschullehrer)

Altsignatur: D 07/1; SG 36/8

FoSG 269 "Döbern NL. Seine Geschichte und 1939

Entwicklung" (Kopie)

Enthält: u.a. Geschichte der NSDAP in Döbern.

Provenienz: -; Urheber: Mettke, Kurt

Altsignatur: FoSG 182

FoSG 310 Literaturliste zur Geschichte von Forst 1939 - 1942

(Lausitz)

Enthält: auch Literaturauszüge zur Naturkunde.-Grunften in der Nikolaikirche.- Napoleonstag.-Harderleuchter.- Urkundenregesten.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt Altsignatur: D 07/1; SG 36/17

FoSG 452 Broschüren zum Wiederaufbau der Stadt 1949

Forst (Lausitz)

Enthält: Broschüren "Erkennt ihr Forst noch wieder?", 1949.- "Zwischen den Trümmern", 1949.

Provenienz: Zechel, Klaus; Stadtarchiv Forst (Lausitz); Urheber: Leonhardt, Hans Joachim Altsignatur: SG 220; Nachlass Zechel Nr. 232,

236: SG 124

FoSG 330 Charakteristik über die Stadt Forst (Lausitz) 1950 seit 1945 Enthält: u.a. kommunalpolitische Probleme.-Situationsbericht (Statistik). Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt; Kiederley, Willi Altsignatur: SG 46 FoSG 331 Bericht über die Führung der Ortschronik von 1957 Forst (Lausitz) Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Engelmann, Bernhard Altsignatur: SG 46 FoSG 347 Ortschronik der Gemeinde Radeweise 1959 Enthält: u.a. Lageplan Ortslage. Provenienz: -; Urheber: Reisse (Ortschronist); Lubig (Arbeitskreis) FoSG 457 Festschrift "700 Jahre Forst (Lausitz)" 1966 Enthält: auch 100 Jahre Konsum-Genossenschaft in Forst (Lausitz). Provenienz: -; Urheber: Rat der Stadt Forst (Lausitz) Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 263; SG 124 FoSG 460 1967 - 1990 Zeitzeugenberichte von Volkskorrepondent **Erich Fabian** Enthält: Zeitungsausschnitte.- Typoskripte.-Standortbestimmung in der Wendezeit. Provenienz: Zechel, Klaus; Vorprovenienz Fabian, Erich; Urheber: Fabian, Erich Altsignatur: SG 229; Nachlass Zechel Nr. 273

F05G 485	zum Jahre 1975"	1978
	Provenienz: -; Urheber: Ihlo, Richard; Scholze, Wilfried; Balde, Max Altsignatur: SG 172	
FoSG 485	"Das Dorf Klinge von seinen Anfängen bis zum Jahre 1980"	1981
	Provenienz: - ; Urheber: Ihlo, Richard; Scholze, Wilfried; Balde, Max Altsignatur: SG 172	
FoSG 349	Das Dorf Lieskow von seinen Anfängen bis zum Jahre 1984 Enthält: Korrekturabzug.	1984
	Provenienz: Rat des Kreises Cottbus-Land, Abt. Inneres, Ref. Archivwesen; Urheber: Ihlo, Richard; Scholze, Wilfried; Buck, Dietmar W. (Mitarb.)	
FoSG 482	"Geschichte der Gemeinde Groß Schacksdorf : Zeitraum von 1945 bis 1984 : ein Dorf in der Lausitz verändert sein Gesicht" Enthält: auch Gemeindeordnung, 1974.	1985
	Provenienz: - ; Urheber: Rat der Gemeinde Groß Schacksdorf; Katzula, Wolfgang; Walter, Gisela; Jeschke, Günther u.a. Altsignatur: SG 172	
FoSG 484	"Klein Bohrau : Abriß der Geschichte des Ortsteiles"	1987
	Provenienz: -; Urheber: Ihlo, Richard; Scholze, Wilfried Altsignatur: SG 172	

FoSG 483 "Dubrauer Album : Erinnerungsschrift 1988" 1988

Enthält: Ortschronik Dubrau (Vetschau/Spreewald).

Provenienz: -; Urheber: -Altsignatur: SG 172

FoSG 486 "Das Dorf Groß Jamno von seinen Anfängen 1989 bis zum Jahr 1987"

Provenienz: -; Urheber: Rat der Gemeinde Groß

Jamno; Brandtstäter, H. Altsignatur: SG 172

FoSG 478 Bildbände der Serie "Aus der Heimat" 1989 - 1999

Enthält: Bände 1: "Grüße aus Forst: Historische Ansichten aus der Stadtgeschichte", 1989.- 2: "Forster Geschichten", 1991 (u.a. Apotheke, Groeschke, Post, Hexenberg, Hilde Scheppan, Freimaurer, Feuerwehr, Verein Deutscher Färber e.V., Herz-Börnchen, Einbaum von Naundorf, Schacksdorf, Euloer Bruch, Mühlen, Stadtwappen, Georg Wrba, Altes Amt, Namenkunde, Grablege v. Brühl, Volkshaus, Trompeterstein Naundorf).- 3: "Blick über die Neiße", 1992 (u.a. Forst-Berge, Standesherrschaft, Schloss Pförten, Radwanderungen).- 4: "Der Ostdeutsche Rosengarten im Jahre 1913", 1993 (Bildband).- 5: "Forst in alten Ansichten", 1994.- 6: "Forster Sagen und Lebenserinnerungen", 1994 (u.a. Aufzeichnungen von Dr. Groß, Bildband).- "Der Wasserturm: Wahrzeichen der Stadt Forst", 1995.- 8: "Das verbotene Werk im Bunkerwald: Der Rüstungsbetrieb Deutsche Sprengchemie GmbH in Forst-Scheuno", 1996.- 11: "Historische Miniaturen", 1998.- 14: "Zeitreise durch die Geschichte der Stadt Forst (Lausitz): eine Chronik in Daten", 1999.

Provenienz: -; Urheber: -Altsignatur: SG 173 FoSG 458

Begleitinformation zur Jubiläumsausstellung "725 Jahre Forst" am 21.06.1990 bis 01.07.1990 in der Kirche St. Nikolai, Forst (Lausitz)

1990

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Weikert, Brigitte (ehem. Leiterin Kreismuseum Forst

(Lausitz))

Altsignatur: SG 228; Nachlass Zechel Nr. 263

FoSG 246

Geschichtliche Ausarbeitungen zu Orten im ehemaligen Kreis Forst (Lausitz)

Enthält: Forst (Lausitz).- Mattendorf.- Klein Kölzig.- Jocksdorf.- Heinersbrück.- Dubrau.-Domsdorf.- Eulo.- Keune.- Noßdorf.- Sacro.-

Naundorf.- Groß Bademeusel.- Klein Bademeusel.- Groß Jamno.- Neu Horno.-Briesnig.- Gosda bei Klinge.- Radewiese.-Grötsch.- Brücke am Kilometer 360.- V.a. Quellenauszüge und Literaturauszüge.

Provenienz: Weikert, Brigitte (Leiterin

Kreismuseum Forst (Lausitz)); Urheber: Weikert, Brigitte (Leiterin Kreismuseum Forst (Lausitz))

FoSG 270

"Sacro. Ortschronik"

1999, 2008

1997 - 2004

Enthält: Teil 1: bis 1945.- Teil 2: 1945-1999.

Provenienz: -; Urheber: Natusch, Reinhard

Altsignatur: FoSG 182

FoSG 343

1350-2000 - 650 Jahre Sellessen

2000

Enthält: u.a. Schule.- Kirche und Friedhof.-Feuerwehr.- Kindergarten.- Sportverein "Grün-Weiß" Sellessen e.V. 1921.- Zahlreiche

Abbildungen.

Provenienz: -; Urheber: Stadt Spremberg; Adam,

Alexander

FoSG 268 "Chronik unseres Heimatdorfes Scheuno. 2002 Vertrieben, aber nicht vergessen" Provenienz: -; Urheber: Rochlitz, Benno Altsignatur: FoSG 182 FoSG 481 "Das Dorf Keune : seit 1. April 1940 ein 2004 Stadtteil von Forst (Lausitz)" Provenienz: -; Urheber: Ihlo, Richard; Scholze, Wilfried; Primm, Werner Altsignatur: SG 172 FoSG 338 Kalender 625 Jahre Briesnig 2012 2012 Enthält: zahlreiche Abbildungen.- Texte zur Ortsdurchfahrt, Eisenbahn, Bäckerei, Feuerwehr, Landwirtschaft, Hochwasser 1858, Kletterrose an der Schule, Maibaum, Lehrer Bogott mit Schulklasse von 1908, Ersterwähnung, Fastnacht, Hirtenhaus. Provenienz: -; Urheber: Briesniger Heimatfreunde e.V. FoSG 438 Hänsel-Echo 2022 - 2025 Enthält: Hefte 2 (2022/2023).- 4 (2023/2024).- 5 (2024).- 6 (2024/2025). Provenienz: -; Urheber: Haß, Thoralf (Herausgeber) Altsignatur: tlw. SG Karton 1 FoSG 306 nach 1932 Geschichte der Stadt Forst (Lausitz) 1346 bis 1932 Enthält: Annalistische Notizen.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: D 07/1; SG 36/9

FoSG 323 Literaturliste zur Geschichte der Städte und nach 1939 Gemeinden des Kreises Forst (Lausitz)

Enthält: Literaturverweise bis 1939.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: SG 40

FoSG 287 **Geschichte der Stadt Forst (Lausitz)**

nach 1956

Enthält: 3 Typoskript-Seiten.- "Forst, die Stadt der Tuche".- "Die Tuchfabrikation in Forst" (Auszug Amtsblatt der Regierung Frankfurt a.d. Oder

1866, Nr. 34, S. 314).

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst

(Lausitz) (?); Urheber: Unbekannt

Altsignatur: 1212; D 8-10/1-9; SG 50; entnommen

aus FoSG 286.

FoSG 304 **Domsdorf in der Forster Stadtgeschichte**

vor 1945

Enthält: Typoskript.

Provenienz: Heimatmuseum der Stadt Forst (Lausitz) (?); Urheber: Standtke, Herrmann

Altsignatur: D 07/1; SG 36/7

FoSG 451 Artikel über die Stadt Forst (Lausitz)

zw. 1950/1965

Enthält: u.a. Zunftleben.- Hexenprozesse.-Gerichts- und Landesordnung von 1572 (Sonnewalde).- Brand 1832.- Industrielle Entwicklung.- Brandkatastrophen.-Textilarbeiterstreik 1914.- Hinrichtungen.-Landwehr.- Entstehung der Stadt.- Ortsname.-Sumpfgebiet "Tiefe Grube".- Zeitzeugenbericht von Rudolf Rothkegel über den Aufbau der Gewerkschaften im Kreis Forst 1945.-Stadtverfassung und Wahlen.- 15 Jahre Kulturbund.- 10 Jahre Sektion Philatelie im Kulturbund, 250 Jahre Postrecht.- Kinder-Ferienbetreuung.- Wirtschaftlicher Aufschwung der 1950er.- Buckskinweberei.- Wohnungsnot 1897.- Schwimmbad.- Jahn'sches Schloss.-Wiederaufbau.- Kapp-Putsch.- Arbeiterbewegung.

Provenienz: Zechel, Klaus; Urheber: Kiederley,

Willi (Stadtarchivar)

Altsignatur: SG 224; Nachlass Zechel Nr. 245

15. Partner- und Patenkreise

FoSG 376 Zeitungsausschnittsammlung zu Beziehungen 1973

des Kreises Forst (Lausitz) zu sozialistischen

Ländern

Enthält: u.a. zur Volksrepublik Polen.- Besuch des sowjetischen Generals Karasjozw in Forst.- Besuch kubanische Delegation.

Provenienz: Peter, Heinz; Urheber: Peter, Heinz

Altsignatur: SG 122